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I li ! R Q Q u Q Q I Q N 

La práctica de la auditoría en los últimos años, ha dado creciente i~ -

portancia a la revisión del sistema de control interno como un medio para d~ 

terminar el alcance e intensidad del trabajo de auditoría necesario para ap~ 

ya r la expresión de una opinión profesional por parte del auditor independie!)_ 

te. Con el objeto de que el Licenciado en Contaduría lleve a cabo una inve~ 

tigación en la forma más efectiva y profunda posible, dentro de los límites­

de tiempo razonables, deberá determinar si el control interno en vigor es 

tal, que asegure la integridad de las cuentas. 

En virtud de la anterior, deseamos resaltar la importancia que reviste­

el estudio y evaluación del control interno, aportando nuevas formas que nos 

permitan ser más objetivos y eficientes al desarrollar una auditoría. 

Para tal efecto, agruparemos las actividades y operaciones de la entJ. -

dad que se va a auditar en ciclos de transacciones, entendiendo como tal, la 

secuencia de los registros contables, otra documentación de la empresa y a~ 

tividades relativas que reflejan el flujo de un tipo o grupo específicos de 

transacciones, desde su iniciación hasta su registro en las cuentas; esta 

evaluación, nos permitirá planear la medida en la que confiaremos en los CO!! 

troles internos y, por lo tanto, será un paso importante en el diseño del CE 

foque de auditoría; dundo nsí cumplimiento a la norma de ejecución del tr! -

bajo que requiere que: 



"EL AUDITOR REALICE UN ESTUDIO Y EVALUACION AD.!l, 

CUADOS DEL CONTROL INTERNO EXISTENTE, QUE LE -

SIRVAN DE BASE PARA DETERMINAR EL GRADO DE co~ 

FIANZA QUE SE VA A DEPOSITAR EN EL; ASIMISMO,­

QUE LE PERMITA DETER}!INAR LA NATURALEZA, EXTE~ 

SION Y OPORTUNIDAD QUE VA A DAR A LOS PROCEDI­

MIENTOS DE AUDITORIA". 

El objetivo de ésta tésis, es proporcionar una guía general sobre la 

metodología a utilizar por parte del auditor, para estudiar y evaluar el co_!! 

trol interno por ciclos de transacciones, en el marco general de los princi­

pios de contabilidad y las normas y procedimientos de auditoría generalmente 

aceptados. 

Esta metodología permitirá al auditor documentar adecuadamente el est.!:!_­

dio y evaluación del control interno mediante: 

Identificación de los errores potenciales que podrían 

ocurrir aplicable a un clico de transacciones. 

Analizar las descripciones de los sistemas para iden­

tificar los controles que deberían prevenir, o dete~­

tar y corregir, tales errores. 

Evaluación de la confiabilidad aparente (preeliminar) 

de los controles para la prevención o detección y 

corrección oportunas de los errores potenciales. 

Identificación de los errores potenciales que consid! 

romos no se controlan adecuadamente. 



Derivado de lo anterior, será indispensable que para que el auditor 

aplique esta metodología, haya identificado previamente los ciclos de transas 

ciones, cuyo control interno estará sujeto a estudio y evaluación. 

Las ideas expresadas en esta tésis, se obtuvieron de publicaciones que­

tratan de la materia específica, las cuales se complementaron con nuestra ex 

periencia adquirida en el campo de la auditoría. 

D.G.F. 

L,G.R, 

R.M,A. 
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CAPITULO I 

CONTROL INTERNO 

1.- ANTECEDENTES Y ORIGEN. 

En los pueblos de Egipto, Fenicia, Siria, etc., encontramos Contabil! -

dad de partida simple. En la edad media aparecieron Libros de Contabilidad­

para controlar las operaciones de los negocios; en Venecia el gran Imperio­

Comercial ha hecho que en 1494 el Franciscano l"ray Lucca Paccioli. (También 

conocido como Lucca di Borgo), escribiera un libro sobre la Contabilidad por 

partida doble. 

La época contemporánea (1789 a nuestros días) es sin duda la que más in 

teresa en cuanto se refiere al control interno de los negocios, pues la i~ -

vención de máquinas automáticas permitieron un desarrollo más· acelerado en -

las Empresas, imposibilitando su control por una sola persona, naciendo de -

ésta manera la división de labores con la finalidad de obtener un mayor dom! 

nio sobre las operaciones en los negocios. 

Pensamos que el origen del control interno, surge con la partida doble, 

que es una de las principales medidas de control. Pero fué probablemente 

hasta fines del sigo XIX y principios del XX cuando los hombres de negocios­

se preocuparon por tomar medidas y establecer sistemas adecuados para la - -

protección de sus intereses. 

As{ pues, podemos decir de una manera general, que el control interno -

ha nacido como una consecuencia del crecimiento econ6mico de los negocios, -

lo cual implica una mayor complejidad en su organizac16n y por lo tanto en -

su admlniutraci6n. 
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2.- DEFINICION. 

En la actualidad, el establecimiento de un buen sistema de control i.!!, -

terno, que ayude a salvaguardar los activos de la empresa es cada vez más di 

ficil, debido a la creciente magnitud estructural de los negocios, por lo 

que se requiere crear sistemas de control interno cada vez más sofisticados, 

con objeto de controlar más eficazmente las operaciones de una entidad y que 

permita desarrollar el plan de organización trazado por la dirección. 

La función del control interno es aplicable a todas las áreas de oper~­

ción de los negocios, de su efectividad depende que la administración obten­

ga la información necesaria para seleccionar de las alternativas, la que - -

mejor convenga a los intereses de la empresa. 

Por lo tanto, el control interno debe establecerse previo estudio de 

las necesidades y condiciones de cada empresa, en las áreas de operación mis 

importantes, considerando que las medidas que se sugieren deben aplicarse 

adaptándose siempre a las características particulares de la misma. 

Siendo el control interno el objeto de nuestro estudio, a continuación­

citamos algunas definiciones con el fin de tener una visión más amplia de lo 

que constituye el control interno • 

.J. Gómez Morfín en su libro.- El Control Interno en los negocios lo de 

fine como: " .•• El plan coordinado entre la Contabilidad, las funciones de 

los empleados y los procedimientos establecidos, de tal manera que la admini! 

tración de un negocio pueda depender de estos elementos para obtener una i.!!,­

formación Hcgurn, proteger adecuadamente loe bienes de la empresa, as! como­

promovcr la cflclcncin do las operaciones y la adhesión a la política admini! 

tratlvn preescrlt11", 
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Por su parte, el Instituto Mexi~ano de Contadores Públicos en su Bol~ -

tín E-02 emitido por la Comisión de Normas y Procedimientos de Auditoría, lo 

define como: " ••• El plan de organización y todos los métodos y procedimien -

tos que en forma coordinada se adoptan en un negocio para salvaguardar sus -

activos, verificar la razonabilidad y confiabilidad de su información finan-

ciera, promover la eficiencia operacional y promover la adherencia a las p2-

líticas preescritas por la administración,", 

La definición que nos dá Touche Ross International (1) en su manual - -

"El Proceso de Auditoría de Touche Ross" es la siguiente: 

"La estructura organizacional y todos los métodos y procedimientos adoE_ 

tados dentro de una empresa: 

a) Para salvaguardar los activos y asegurar lo apropiado de los pas! -

vos de la empresa. 

b) Para asegurar lo apropiado de las transacciones y la exactitud,con-

fiabilidad y razonabilidad de la información producida por los sis 

temas de Contabilidad. 

c) Para asegurar que se obtengan los recursos necesarios y que se ut!-,. 

!icen en forma efectiva y eficiente para lograr los objetivos de la 

empresa. 

d) Para mantener la adhesión a las políticas gerenciales. 

En nuestra opinión, el control interno es un sistema organizacional que 

comprende una serie de métodos y procedimientos encaminados a la protección-

(1) Firma Internacional de Contadores Públicos cuyo rupresentante en México-

es Galaz, Carstens, Chavero, Yamasaki y Cia. 
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de los bienes de una entidad, delegando responsabilidades y funciones para -

que la información se produzca en forma veraz y oportuna y al mismo tiempo,­

promover la eficiencia en la operación de conformidad con las políticas gen~ 

rales establecidas. 

3.- OBJETIVOS. 

De las definiciones anteriores, podemos desprender los objetivos que se 

pretenden lograr con el establecimiento del control interno, a saber: 

3.1 Protección de los recursos de la empresa. 

Una de las más claras finalidades de un eficiente sistema de con­

trol interno, es el de la Protección de los bienes de la empresa. 

Esto se logrará a travéz de medidas necesarias para el desarrollo­

de una buena administración, (asegurar los activos, afianzar el 

personal que corresponda, tener cajas de seguridad, etc.), el uso 

de un plan de organización, las prácticas de contabilidad, la su-­

pervisión contínua y una adecuada contratación de personal. 

3.2 Obtención de información veraz y oportuna. 

Este objetivo es la meta final de los sistemas contables y admini~ 

trativos, pues es bien sabido que en las empresas, la información­

constante, completa, fehaciente y oportuna es básica, pues en ella 

descansan todas las decisiones que deben tomarse y los programas -

que han de normar las actividades futuras. Esta información no 

sólo será Gtil para la administración, sino en general para todas­

aquellas personas que por la naturaleza propia de sus relaciones -

con la misma, necesiten de tal información. 
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3.3 Eficiencia en la operació~ del negocio. 

En este sentido, el objetivo que se persigue es el de aprovechar -

al máximo los recursos con que se cuenta y que generalmente se - -

logra mediante la evaluación sistemática de cada uno de los f raa -

mentos que intervienen en el curso de las transacciones, perfecci.2 

nando la capacitación del Personal, el Procedimiento de la oper!!. -

ción y el equipo de producción o de operación, tendientes a dism!­

nuir el esfuerzo, material, tiempo y desperdicio que se refleja en 

los costos de producción u operación. 

3.4 Adhesión a las políticas gerenciales. 

Las políticas de una empresa siempre persiguen lograr los objet! -

vos planeados por la misma, por lo que para evitar posible~ desvi!!_ 

ciones en su entendimiento y/o ejecu¿ión, para que .exista una ad­

hesión a las políticas, deben existir manuales de procedimientos -

en los cuales se expliquen las normas que deben seguirse, lo cual­

traerá como consecuencia una mayor cohesión entre los directivos y 

los trabajadores para el logro de los objetivos •. 

El establecimiento del control interno más perfeccionado no estará 

excento de malos manejos con la complicidad de dos o más personas; pero un -

buen control interno no dejaría pasar mucho tiempo estos actos delictivos y 

n los responsables de los mismos. 

4.- ELEMENTOS 

Son los medios de los que se vale el control interno para poder obtener 
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y lograr sus objetivos, generalmente se agrupan en las siguientes clasifica­

ciones: 

4.1 Organización. 

La base fundamental en que se apoya un sistema de control interno, 

lo constituye este elemento, el cual para que exista un buen fu~ -

cionamiento debe reunir los siguientes requisitos: adecuada div! -

sión de funciones, flexibilidad, establecimiento claro de autoridad 

y responsabilidad. 

Son principios básicos de control interno, que ningún departamento 

tenga acceso a los registros contables en los que se lleva el co_!!­

trol de su misma operación; que ningún empleado tenga por completo 

el control de una transacción; que las funciones esten divididas -

de tal manera que el trabajo de una persona sea comprobado por el 

de otra sin que éste se duplique. La independencia entre los dif~ 

rentes departamentos de una organización, así como la división de 

las funciones de operación, custodia y registro, son requisitos in 

dispensables para una adecuada administración. La presencia de 

estos requisitos asegura un buen grado de confianza por lo que res 

pecta a los informes recibidos por la dirección. 

El plan de organización deberá establecer la asignación de respo_!!­

sabilidades a los titulares de cada departamento, así como a sus -

subordinados, de tal manera que cada uno de ellos sepa cuales son 

sus atribuciones, así como que la facultad de autorización esté de 

acuerdo con dichas atribuciones. 

4.2 Procedlmlentos. 

Posterior a la determinación de Jrrn ohjctl.voa, ns{ como a la creQ_-
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ción de un plan adecuado de organización, la empresa para dar efe~ 

to a esta organizaciqn, lo hará mediante un apropiado sistema de -

procedimientos. 

Este sistema será representado básicamente por: 

A) Instructivos, 

B) Registros, 

C) Formas emitidas y 

D) Los informes. 

A) Instructivos.- Deberá elaborarse un instructivo en el cual se 

consigne y se dé a conocer al personal adecuado las funciones de -

la dirección, la división de funciones y su coordinación, además -

de la fijación de responsabilidades y del sistema de autorizacio -

nes. Todo lo anterior se hará con el propósito de asegurar que el 

personal cumpla con las politícas y normas administrativas establ~ 

cidas y de que reduzca al máximo las órdenes verbales las cuales -

podrían dar lugar a errores. 

Existen también los instructivos específicos a cada operación y 

~ue forman parte de los manuales de procedimientos, dentro de los 

cuales se incluirá un catálogo de cuentas, el cual deberá ser pr! 

parado para cumplir con los siguientes requisitos: 

A.l Facilitar la preparación de Estados Financieros. 

A.2 Mostrar claramente las cuentas de Balance y resultados, mismos que 

estar5n lo adecuadamente analizados para que puedan ser de utili­

dad a la administración. 
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A.3 Describir en forma concisa, qué conceptos se incluirán en cada - -

cuenta, as! como la explicación de su contenido. 

B) Registros.- Estos deben desempeñar una función útil en relación a 

los procedimientos diseñados para el logro de los objetivos de la -

empresa, así como lo más sencillo posible. Comprenderá los libros-

necesarios para el control de las operaciones con el detalle o an!-

lisis requerido. En caso de ser necesario, se recurrira al uso de-

equipos mecánicos para el logro de mayor rápidez, ahorro de esfuer-

zo y mayor seguridad en el control de las operaciones. 

C) Formas emitidas.- Las formas deberán ser diseñadas de tal manera-

' que el manejo adecuado de las mismas permita el uso del sistema de 

comprobación interna, deberán preverse espacios en blanco para apr~ 

bación, autorización, etc., un detalle importante es que estas fo! 

mas sean planeadas para todos los usos posibles, de manera que el -

número de foroas utilizadas sea el mínimo. 

D) Los InformeH.- Los informes son el resultado formal de la combina-

ción de todos los elementos descritos anteriormente por lo que e~ -

tos deberán ser elaborados con el mayor cuidado posible, considera~ 

do que dichos informes conducirán a la dirección a la toma adecuada 

de decisiones. 

La preparación de estados financieros básicon mensuales, informes peri§.-

dlcos sobre cambios en la situación financiera, varinclones de los resultados 
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y lo presupuestado así como su explicación, son como anteriormente se ha me_!!­

cionado, las bases principales' en la toma de:"dec:l.siones y determinación de 

las medidas correctivas. 

4. 3 Personal. 

Este elemento es el engrane para el buen funcionamiento del sistema 

establecido, por lo que es de vital importancia observar los - - -

siguientes pasos: 

a) Adecuada selección del personal.- Lo cual implica una invest.!_ 

gación con respecto a su competencia y moralidad. 

b) Retribución.- Es indudable que el personal que esté remunerado 

adecuadamente y que reciba incentivos, estará dispuesto a rea­

lizar sus labores con mayor eficiencia. 

c) Entrenamiento.- Mientras mayores cursos de capacitación y - -

adiestramiento se lleven a cabo, se obtendrá personal más ef!­

ciente, así como el aumento de interés por el trabajo y la su­

peración personal. 

Es conveniente que se afiance al personal que tenga puestos de respons!!_ 

bilidad, así como a los que manejan valores, tales como efectivo, documen -

tos, inventarios, etc. 

Se recomienda que exista rotación de personal con una misma labor, as!-

como un plan adecuado de vacaciones y de esta manera poder determinar irreg!:!_ 

lnridndes, confabulaciones, etc. 

Al mismo tiempo que se dice que no existe un control interno perfecto, l 
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también se dice que el personal de ~a empresa de acuerdo con su calidad y 

competencia, puede suplir deficiencias de la falta de requisitos de forma de 

los procedimientos establecidos, 

4.4 Supervisión. 

Este elemento representa la culminación del buen funcionamiento 

del sistema establecido, por lo que la vigilancia oportuna de este, 

constituye un elemento valiosísimo del control interno. 

La mayoría de las ocasiones, la vigilancia la ejerce el departamento de 

Auditoría Interna. En empresas de pequeña magnitud, esta vigilancia es eje! 

cida por algún funcionario con suficientes conocimientos, cuidando al mismo­

tiempo que las labores que desarrolle éste no sean incompatibles. 

Lo anterior no significa que dicha vigilancia solamente sea ejercida 

por auditoría interna ó por funcionarios; sino que la supervisión debe -

lograrse en principio, mediante una planeación adecuada de formas y, a trávez 

de la información contable oportuna, así como la utilización de los regi~ 

tras adecuados, y de ésta forma sea posible la supervisión interna automát!­

ca en las operaciones de la empresa. 
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CAPITULO II 

ESTUDIO Y EVALUACION POR CICLOS DE TRANSACCIONES 

l.- Identificación de los tipos importantes de transacciones, fuentes de 

evidencia, y errores potenciales. 

1.1 Tipos importantes de transacciones. 

Todo negocio, sin importar su giro comercial, lleva a cabo ciertas 

ac"ividades básicas, las cuales representan tipos de operaciones -

importantes y hechos económicos, que son convertidos en tipos rel!!_ 

cionados de transacciones y son procesados por medio de sistemas -

de contabilidad hasta los estados financieros. 

Los tipos importantes de transacciones, son aquellas operaciones -

que en conjunto tienen un efecto significativo sobr.e los estados -

financieros. Virtualmente cada tipo de transacción de negocios, -

puede considerarse dentro de un ciclo o agrupación de operaciones-

de similar naturaleza, de tal forma, que los ciclos estarán basados 

de acuerdo con lo que las transacciones efectuán. 

Normalmente cada tipo posible de transacción de una entidad, puede 

identificarse con cada uno de los siguientes ciclos: 

TRANSACCIONES 

Pases al libro mayor, incluyendo 
los asientos de üiario, Libros y Registros 

Ventas de: 

Mcrcnncias. 

Dospcrdiclos. 



TRANSACCIONES 

- Activos fijos y otros. 

Efectivo recibido por: 

Ventas al contado. 

Cobros de Cuentas por Cobrar. 

Rendimiento de inversiones. 

Préstamos. 

Transferencias de efectivo. 

Compras de: 

Inventarios. 

- Activo fijos. 

Servicios. 

Suministros varios. 

Pagos por: 

Cuentas por pagar. 

- Acreedores Diversos. 

Préstamos. 

Otros. 

Trabajo efectuado: 

Sueldos por Pagar. 

Salarlos por Pagar. 

Impuestos por pagar y pre! 
tnclones por pngnr. 

15. 

Ventas, Cuentas por cobrar, 
Ingresos. 

Compras, Cuentas por pagar, 
Egresos. 

Nóminas y Personal. 



TRANSACCIONES 

Pagos efectuados: 

Pago de sueldos, Salarios y 
contribuciones al plan de -
prestaciones. 

Presentación y declaraciones 
de impuestos. 

Producción: 

Registro de las transferencias 
de materia prima a producción­
en proceso. 

Registro de las transferencias 
de producción en proceso a ar 
tículos terminados. 

Consumo de Activos y Fijos: 

Registro del cargo a-resultados 
por concepto de depreciación. 

Registro del prorrateo de gastos 
indirectos. 

16. 

CICLOS 

Nóminas y Personal. 

Costos e Inventarios. 

Las operaciones pueden originarse de una gran variedad de formas, lo que 

no implica que cada distinto punto de origen, motive un tipo diferente de op~ 

ración. 

La identificación de transacciones importantes es una actividad que no -

debe limitarse a ista fase, ya que durante la revisión, podemos percatarnos -

de alguna otra operación significativa, lo que provocar& alguna reconnideración 

en los procedimientos planeados, para aucgurarnos de que estamos logrando la 

múxima cflclencla. 
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1.2 Fuentes de Evidencia. 

En todo trabajo de auditor.fa, se debe considerar la existencia de 

fuentes de evidencia dispor.ibles en el negocio a auditar, ya que -

esto se utilizará en la determinación contínua de la auditabilidad 

y en el diseño de procedimientos de auditoría sustantivos. 

Existen dos categorías generales de fuentes de evidencia: 

Sistemas de Contabilidad Formales. 

Otras fuentes. 

Consecuentemente, después de haber identificado todos los tipos de 

transacción importantes, debemos decidir que tipos de transacciones se proc~ 

san a través de sistemas formales, y aquellos que no se procesan así. Los -

sistemas de contabilidad formales que proporcionan evidencia de auditoría, -

son aquellos para los cuales se necesitará una descripción de los sistemas. 

Para aquellos tipos de transacciones que no se procesan a tr&ves de sis 

temas formales, debemos identificar que fuentes de evidencia se encuentren -

disponibles y considerarlas en el diseño de nuestras pruebas Je auditoria, -

ya que si no contamos con ellas, el estudio y evaluación del control interno 

no tendría bases sobre las cuales opinar. Por ello, si no contamos con fuen 

tes de evidencia formales con las cuales podamos respaldar nuestro trabajo,­

es más conveniente el diseño de procedimientos sustantivos. 

Como podemos observar, las fuentes de evidencia constituyen una impOf -

tante consideración para el auditor, por tanto, es conveniente que identifi­

que y evalúe los distintos tipos de evidencia de acuerdo con la fuente. 

A manera de ejemplo, enlistaremos algunos tipos principales de eviden -

cia: 

Evidencia Física. 

Evidencia Documental (Creada dentro y fuera de la organización), 

Diarios y Mayores. 

Evidencio Verbal, 
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Como paso final en esta etapa, debemos considerar los posibles 

errores derivados de operaciones que no se procesan por medio de -

sistemas formales, ya que representan una información importante -

para el diseño de procedimientos sustantivos. 

Los posibles errores derivados de las operaciones que se procesan­

ª traviz de sistemas formales y su identificación, forman parte de 

la evaluación del control interno y ser&n tratados en el punto 4 -

de iste capítulo. 

2.- Descripción y Verificación de los Sistemas. 

La identificación de los tipos importantes de transacciones procesadas­

por los sistemas formales, establece la necesidad de contar con descripciones 

de los sistemas. Las descripciones de los sistemas mostrarán como se proc~­

sa~ las transacciones y cómo los controles internos previenen, o detectan y 

corrigen los errores potenciales. 

Existen diversos métodos para la descripción de los sistemas, los cuales 

mencionamos brevemente: 

Método dericriptivo: J.11 aplicación de éste método consiste en narrar 

lan diversas cnrnctcr[stlcus del control interno, divididas por nct! 

vldndes, depnrtnmcntos, funcionarios y empleados o registros que lg 

tcrvlcnen en el eletemn. 
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Este método es práctico generalmente en negocios pequeños y para 

aquellos en que el control interno es deficiente. Este método puede ser ut! 

lizado como apoyo para la elaboración de Diagramas de Flujo. 

VENTAJAS: 

Los procedimientos de control interno son plasmados de una forma más 

completa. 

Existe evidencia del estudio del control interno. 

Ayuda al desarrollo e iniciativa dei personal. 

DESVENTAJAS: 

Pueda dar lugar a la desviación de objetivos, ya que permite dar ma 

yor énfasis del necesario en áreas que requieren menos irnportancia,­

as! como a la falta del mismo en áreas que requieran mayor estudio. 

Debe ser preparado por personal que tenga habllidad para la reda_s 

ción, ya que de otra forma podrán sucitarse confusiones. 

Método de Cuestionarios: En él se plantean preguntas que usualmente -

constituyen los aspectos básicos de control. Estos temas se desarrollan 

de antemano en forma de lista que posteriormente se contestan en las 

oficinas del negocio. 

Los métodos de cuestionarios son útiles en negocios de mejor control in 

terno, co=unrnente son estandar, por lo que no contienen un grado de de 

talle que cubra todas las posi.bles variantes <le un ciclo de transacci.9_­

nes. 

VENTAJAS: 

Constituye un método eficaz para la aplicación de los procedimientos, 

así co:o el alcance <le los mismos. 

Se convierto en una especie de patrón pura trabajos subsecuentes. 



Es un resumen adecuado para poder seleccionar los procedimientos, 

así como el alcance que se les. dará a los mismos • 

DESVENTAJAS: 
. ···.')· .. 
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Debido a su rigidez, no ea aplÚahle en: todo tipo de empresa. 

Detiene el desarrollo del pe;rs~~~f y no da lugar a la iniciativa del 

mismo. 

Método de Diagramas de Flujo: Consiste en mostrar por medio de diagr~ 

mas de símbolos que manifiestan en forma objetiva y clara, las operaci.2_ 

nes que se llevan a cabo en un ciclo de transacciones. 

Las ventajas que ofrece éste método, son la objetividad y la facilidad-

de identificar mis claramente, los controles que cubren los posibles 

errores existentes. 

Por lo anterior, concluímos que la técnica más eficaz es la descripción 

de los sistemas a travéz de Diagramas de Flujo, que por la importancia que 

reviste dentro del estudio y evaluación del control interno por cicl0s de -

transacciones, será tratado ampliamente en el capítulo siguiente. 

Antes de empezar a describir los sistemas, debemos obtener una idea g~ 

neral de los mismos y de la naturaleza de las transacciones. La infor.:.ación 

detallada sobre los sistemas, deber& obtenerse a travéz de entrevistas y pl~ 

ticas con los empleados que realizan las diferentes funciones en cada transac 

ción. 

La descripción de los sistemas deber& seguir la secuencia desde su ini-

cio hasta su fín, y ser lo suficientemente detalladas para que permitan al -

auditor planear el enfoque de auditoria, Es conveniente adquirir los deta -

llcs de lon Histcmns por ciclos de transacciones, as! como el volGmen de la 
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información que se procesa en cada ciclo, por ejemplo, cantidad de facturas, 

cheques expedidos, etc., los cuales nos serin provechosos en el moment~ de -

definir los alcances de los procedimientos. 

Cuando existan cambios significativos en el sistema de un per!odo·a 

otro, estos deberán quedar adecuadamente documentados, con objeto de que 

nuestra evaluación del control interno resulte correcta. 

Una vez que hayamos elaborado una descripción detallada de cada ciclo -

de operaciones del sistema, procederemos a revisar las operaciones a fin de 

verificar que éstas se lleven a cabo tal como nos lo informaron. 

El procedimiento reside, en seguir el flujo de operaciones a lo largo -

del sistema, comparando los pasos de su procedimiento y control, con los ano 

tados en el flujograma. 

Para efectuar nuestro estudio del control interno, se podrá seleccionar 

cualquier operación por cada ciclo de transacciones y seguirla en el tran~ -

curso de todo el flujo de operaciones. 

el final o viceversa. 

Puede hacerse desde el inicio hasta 

La determinación del número de operaciones a revisar, será a criterio -

del auditor, o bien mediante el empleo de técnicas estad!sticas basadas en 

modelos matemáticos cuando se requieran muestras representativas del uni -

verso. 

El empleo de una y otra técnica para seleccionar el tamafio de la mues­

tra a revisar en un universo de partidas u operaciones para un ciclo de - -

transacciones, deber¡ evaluarse en tirminos de complejidad. 

A continuación proporcionamos algunos lineamientos de orientación para 

In elección de éstos dae m¡todos. 
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Muestra a criterio.- Una muestra a criterio envuelve una estrategia -

especial de muestreo diseñada para cubrir los requerimientos específir.os de 

una situación en particular. El muestreo a criterio es apropiado cuando las 

características del universo o la naturaleza o distribución de los errores -

esperados, indican que un enfoque de muestreo representativo no es apropiado. 

El muestreo a criterio es también comunmente usado en la selección de local! 

dades y en la verificación de universos muy pequeños (Por ejemplo, asientos­

diarios, semanales o mensuales, y las pruebas de los controles que se real!­

zan una vez por día), 

Muestras Representativas.- Las muestreas representantivas se selecci~ 

nan de tal manera que sea válido esperar que el resultado refleje la cond! -

ción de todo el universo. El muestreo representativo es apropiado cuando se es 

peran pocos errores, o cuando se espera que un número moderado de errores se 

distribuya entre el universo. Ejemplos típicos, son las pruebas de transa~­

ciones para cumplimiento con controles preescritos y la verificación de in -

ventarios y cuentas por cobrar. 

Los métodos y técnicas de selección de muestras representativas no se -

mencionan por ser objeto de un estudio especial y demasiado extenso para el 

estudio que nos ocupa. Sin embargo, aplicaciones de muestreo complejos o 

fuera de lo común pueden requerir la asistencia de personas con experiencia­

especial y podemos concluir, que dentro del compromiso de auditoría, deberá 

preveerse la necesidad de una persona con experiencia especial, si la comp.!! 

jidad de operaciones de la compa~ía lo requiere. 
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3.- Evaluación de los controles. 

La razón por la que evaluamos lbs controles internos es determinar su -

confiabilidad aparente para prevenir o detectar y corregir errores potenci!!_­

les, al mismo tiempo que nos permitirá planear la medida en la que confiar!­

mos en los controles internos, y por lo tanto, es un paso crítico en el dis! 

ño del enfoque de auditoría. 

El estudio del control interno autoriza al auditor a establecer si hay 

controles que, habiendose ejercido durante el año, puedan afectar sus proc!­

dimientos de auditoría. Los puntos o medidas de control interno que tienen­

reelevancia para la dictaminación de los estados financieros, se identifican 

como "controles internos contables"; los demás, son controles operativos. 

Los controles internos se utilizan para salvaguardar los activos y la -

confiabilidad de los registros financieros de una entidad, comprendiendo: 

a) Los Controles Básicos.- Son diseñados para asegurar. que las 

operaciones se registran en forma completa y correcta. 

b) Las reglas o disciplinas que rigen los controles básicos.­

Son las fases de un sistema que tienden a asegurar que los 

controles básicos operan constantemente y que los activos­

están adecuadamente resguardados. 

Los controles básicos incluyen aquellos elementos como cuentas de co~ -

trol y controles numéricos, que afirman que todos los documentos han sido 

contabilizados. Las rutinas y reglas sobre los controles básicos, contienen 

la división de labores, la separación de las funciones de guarda y manejo de 

activos, la de su contabilización,los arreglos físicos para controlar el 
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acceso a determinadas áreas o registros y la supervisión del resultado del 

trabajo de una persona por otra. La efectividad de las disciplinas que se -

ejerzan sobre los controles básicos, señalarán la posibilidad del auditor, -

de confiar en la continuidad de esos controles. 

El objetivo de la identificación de los controles internos, es determi­

nar la confiabilidad aparente de estos para prevenir, detectar .y corregir po 

sibles errores, consecuentemente, nuestra evaluación de la confiabilidad de 

los controles que afianzan su integridad, constituye la evaluación mínima 

del control interno. 

DESARROLLO 

El proceso de evaluación, nos permitirá por medio de la descripción de­

los sistemas, distinguir los casos en que existan controles aparentemente 

confiables y aquellos que parecen ser no confiables. 

Esta evaluación está basada en la información proporcionada por la compañía­

es decir, tal corno creernos que están funcionando los controles. Por tanto,­

las suposiciones que se efectúen para determinar la confiabilidad de la i,!! -

formación contable de los sistemas, será necesario probarlas. 

El proceso de evaluación (preliminar) del control interno, lo lleva a -

cabo el auditor mediante la aplicación de los siguientes procedimientos: 

3.1 ConsiderecJ6n de posibles fallas y controles en los sistemas. 

En el desarrollo de las transacciones por sistemas formales, se P2 

dr!an reconocer por ejemplo, nlgunQ de loa siguientes errores: 

Operaciones registradas en un periódo incorrecto, 
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Operaciones resumidas en forma errónea. 

Operaciones no autorizadas. 

Operaciones no registradas~ 

Operaciones mal valuadas. 

La descripción de los sistemas es una .herramienta muy Útl, ya que nos -

deberá mostrar los controles existe.otea; cori,los cuales el auditor estará en 
·-

condiciones de decidir si ésto~ corit~ole~ previenen. detectan y corrigen po 

sibles errores. 

3.2 Confiabilidad en el funcionamiento de los controles. 

Para determinar en este momento si los errores son detectados por-

los controles ya existentes, la evaluación la estará realizando el 

auditor unicamente en base a la confiabilidad de los controles, ya 

que la evaluación definitiva, será cuando llevemos a cabo pruebas-

de los controles, tema que será tratado posteriormente. 

Aún así, es válido una evaluación prelimiar de los controles, agr~ 

pándola como sigue: 

ALTA.- Cuando los controles internos sean aparentemente confiables y se es-

pera que no existan errores en el registro de las operaciones. 

MODERADA.- Cuando los controles internos sean poco confiables y se esperan-

algunos errores de relativa importancia. 

BAJA.- Cunnclo los controles internos sean no confiables y se espero hayan -

muchofl errores en l.ns operaciones. 
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Es sumamente importante la corr~cta evaluación previa del control inte! 

no, ya que de ésta dependerá que el diseño del enfoque de auditoría sea el -

apropiado, lo que implica la toma de decisiones trascendentes, las cuales d~ 

berán enmarcarse en el entendimiento del giro del negocio, de la operación y 

del sistema de contabilidad de la empresa. 

En caso de que el auditor tomara una decisión errónea, se podrían. pr~ -

sentar los siguientes problemas: 

a).- Evaluación del control interno como bueno, siendo malo, lo que 

daría corno resultado pérdida de tiempo en el diseño de pruebas 

para los controles, ya que la prueba de los mismos, demostrará -

que no son los esperados. 

b).- Evaluación del control interno corno malo, siendo bueno; estor~ -

presentará el incremento de nuestras pruebas de validación, siendo 

que con sólo probar los controles, el enfoque hubiera sido más 

eficiente. 

Por otra parte, existen elementos que influyen en la confiabilidad de -

los controles, pudiendose agrupar de la siguiente forma: 

A).- Relación entre Controles.- La implantación de un gran número de 

controles en un sistema, reduce la posibilidad de que se prese~ -

ten errores, siempre y cuando exista una combinación de controles 

preventivos y detectives. La falta de cualquiera de ellos, es -

ya en s{ una deficiencia, consecuentemente, el auditor puede dec.!_ 

dir no confiar en los controles. 
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B).- Efectividad implícita de los controles individuales.- La efect!­

vidad de los controles individuales estará dada en la medida en -

que los errores que se detectaron fueron realmente corregidos, 

por lo que en la determinación de la confiabilidad de los contr2-

les ya debieron haberse considerado. 

C).- Auditoría Interna,- De los controles internos más importantes -

en una organización, podemos identificar al departamento de Aud!­

toría Interna, ya que siendo este un departamento capaz y funci2-

nal, constituye un control disciplinario tan confiable, que el a~ 

ditor independiente puede limitar sus pruebas de otras partes del 

sistema. Es indispensable evaluar con objetividad el trabajo de­

éste, siendo el primer paso, leer cuidadosamente las descripci2 -

nes de puestos, estudiar los programas de auditoría, revisar su -

estimado del año y calendarios de revisión así como examinar sus 

papeles de trabajo y leer los informes del año. 

El segundo paso consistirá en la determinación de la competencia que 

tenga el auditor interno para efectuar cualquier tarea que se le asigne, la 

objetividad con la que busque la información necesaria para evaluar correct~ 

mente y la capacidad que tenga para efectuar un juicio imparcial con base en 

los resultados obtenidos. 

Con los elementos anteriores, el auditor externo estará en condiciones­

de decidir la confiabilidad de los controles y en que medida se podrá apoyar 

en él al diseñar su enfoque de auditoría. 
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La identificación de los controles es una parte importante del proceso­

de auditoría y la determinación de ineficiencia en los controles identific_!­

dos, también deben ser punto de atención para el auditor, ya que debilitan -

el sistema si no son corregidos con oportunidad; por tal motivo, es convenieg 

te informar y comentar con la gerencia acerca de las fallas y debilidades en 

los controles, para que tome las medidas necesarias en cuanto a llevar a 

cabo la corrección en las transacciones afectadas. 

Una vez que el auditor ha identificado tanto los controles como las in~ 

ficiencias y determinado la confiabilidad aparente de los controles, se P2 -

drá iniciar el diseño del enfoque de la auditoría. 

3.3 Diseño del enfoque. 

Con base en la información obtenida durante la planeación, una vez 

descritos y revisados los sistemas, identificado los controles ig 

ternos, los posibles errores y, efectuando una evaluación previa -

de los mismos, debemos enfrentarnos a la torna de una decisión de -

importancia para desarrollar un enfoque adecuado de nuestra audito 

ría, que será: 

¿Confiaremos en los controles internos existentes? 

Para ello tendremos que hacer uso de toda la información reunida,­

principalrnente de la evaluación previa de la confiabilidad en el -

funcionamiento de los controles y de la importancia relativa, ya -

que ~sta influirá significativamente en las decisiones respecto al 

alcance, naturaleza y oportunidad de todos los procedimientos de -

auditoría. 
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El hecho de distinguir entre los controles sobre los cuales debe apoya!. 

se el auditor y sobre los cuales necesita o no debiera hacerlo, es una buena 

prueba de la compresión que el audítor tiene del control interno~> 

Es importante mencionar que la decisión de confiar o no co~fiar ,en los­

controles debe ser tomada con respecto a cada tipo de error potencial que 

hayamos identificado. 

3.3.1 Una vez seleccionados los controles en los cuales hayamos decid.! 

do confiar, debemos diseñar pruebas para estar satisfechos de 

que estuvieron funcionando adecuadamente durante todo el periódo 

examinado, además; también decidiremos si es probable que el - -

tiempo y el trabajo de probar los controles que hayamos consid~­

rado como confiables, sería mas eficiente que efectuar proced! -

mientos sustantivos. 

Generalmente es conveniente realizar pruebas de controles puesto 

que, si los resultados son positivos, tendremos bases para red~­

cir nuestros procedimientos sustantivos. Por el contrario, -

cuando los controles no son confiables, no tenemos bases para re 

ducir los procedimientos sustantivos de auditoría. 

Es importante hacer notar que sólo vamos a confiar en los contr~ 

les que hayamos probado satisfactoriamente y no debemos dcpos! -

tar confianza alguna en controles no evaluados. 

Sin embargo, t.!S necesario aún cuando probemos la confianza en d.!!_ 

terminado control, efectuar pruebas sustantivas con un alcance -

mínimo, con ol objeto de complotar un enfoque de confianza; 
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porque existe .él riesgo de que a pesar de haber probado el control y encontr_!! . . . 
do evidencia de ~u ejecución, éste no haya sido aplicado en forma efectiva. 

3.3.2 Cuando decidimos no confiar en los controles, con respecto a 

ciertos errores, debernos diseñar pruebas para probar la validez-

de las operaciones. Podemos aplicar esos procedimientos en esta 

etapa y determinar la probabilidad de error en los estados fina~ 

cieros o bien, durante la revisión de saldos de fin de año. 

Es factible aplicar este tipo de pruebas, en los casos en que no 

confiamos en los controles internos o cuando hayamos verificado-

que los controles internos no son confiables. 

La oportunidad de su aplicación depende de la consideración de -

los objetivos de auditoría. Si se aplican en esta etapa y produ 

cen buenos resultados, podernos disminuir nuestros alcances en la 

etapa final. Si existen muchos errores, será más práctico cuan-

tificarlos en la etapa final. Los alcances de estas pruebas, d~ 

penderán de la aplicación de procedimientos de verificación del 

funcionamiento de los controles y si no realizarnos pruebas sobre 

los controles, los alcaces de éstos serán mayores. 

Todas las alternativas mencionadas anteriormente, deberán ser 

contempladas en un plan de auditoría partiendo de que conforme -

se vayan aplicando los procedimientos, servirá de guía para eJer 

cer juicios de auditoría que aseguren la consistencia en todas -

las situaciones que presente el trabajo que se está llevando n 

cabo. 



32. 

4. Efecto de los errores potenciales. sobre; las cuentas de los estados­

financieros. · 

Para compre11der el .estudio y evaluacióÍi del control interno por c:!, 

clos de transacciones de una entidad, el auditor deberá considerar, 

analizar y saber interpretar los errores que podrían ocurrir y que­

deberan ser el objeto de controles internos y/o procedimientos de -

auditoría. 

A continuación, citaremos algunos ejemplos de errores potenciales -

para el ciclo de compras, cuentas por pagar, egresos que de ocurrir, 

tendrían diversos efectos importantes sobre las cuentas de los esta 

dos financieros, y que de ser así, se tomarían medidas necesarias -

para el diseño del enfoque de la auditoría. 

Errores potenciales. 

Compras: 

4.1 Compra o cuenta por pagar 

registrada pero mercancías 

no recibidas o servicios­

no realizados. 

Efecto sobre las cuentas. 

Esto dará como resultado que los 

pasivos se registren de más. El 

otro efecto, dependerá de la n!!, 

turaleza del asiento, pero este 

podría ocasionar que los regi~ -

tras de inventarios se contabili 

zan de más (y en consecuencia, -

el costo de ventas, de menos) y 

que lo mismo suceda con los acti 

vos fijos, otros activos o los -

gastos. 



Errores potenciales 

4.2 Compra no autorizada. 

4.3 Pasivo incurrido pero no 

registrado. 
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Efecto sobre las cuentas. 

Este tipo de error puede no afef­

tar directamente las cuentas. 

Por ejemplo, una compra no sopor­

tada por la debida autorización -

no necesariamente sería inapropi! 

da o improcedente. Si embargo, -

si se efectuán compras que no d~­

bieron haberse realizado, o que -

exceden del importe apropiado, 

esto si afectaría las cuentas, 

aún cuando existen muchas posib!­

lidades con respecto a cuales e~ 

pecíficamente. Por ejemplo, la -

compra de bienes o servicios no -

utilizados en el negocio, podría­

dar como resultado que cualquier­

cuenta de activo o de gastos se -

registrase de más o que los pas!­

vos se registrasen de menos. 

Antes que nada, este tipo de - -

equivocación hará que los pasivos 

se registren de menos. 

El otro efecto dependerá de las -

razones por las cuales el pasivo-



Errores potenciales. 

4.4 Compra registrada por 

un importe incorrecto. 

4.5 Compra cargada a una 

cuenta indebida. 
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Efecto sobre las cuentas 

se contrajo as!, por ejemplo, 

este error podría provocar que -

los inventarios, los activos f.! 
jos y otros activos o los gastos 

se registrasen de menos. 

También, el hecho de que los r!­

gistros de inventarios se cont~­

bilizen de menos, originará que­

el costo de ventas se registren­

de más. 

Si el importe de la compra se re 

gistrará incorrectamente, el 

error se reflejará en la cuenta­

correspondiente al activo o ser 

vicio comprados y podría, por 

tanto, afectar cualquier cuenta­

de activo o de gastos. Si la 

compra se refiere a inventarios, 

entonces el costo de ventas tas­

bién resultaría equivocado. 

Existen varios efectos potenciales: 

l) Aplicación incorrecta entre­

las cuentas de gastos (lo 

que no afectaría el total de 

éstos, pero darf.an como r! -

sultado que las cuentas ind.! 

viduales de gastos (fuesen -

incorrectas). 
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Errores potenciales Efecto sobre las cuentas. 

4.6 Compra ó Pasivo Regi~ 

trado en el peri5do -

equivocado 

PAGOS: 

4.7 Pagos registrados pero no 

efectuados. 

II) Aplicaci5n incorrecta entre 

activos y gastos (esto p~­

dría ocasionar que cua! -

quiera de las cuentas de -

activo y de gastos se r! -

gistrasen de más o de menos). 

En este error de corte, el cual­

podría ocasionar que cualquier -

cuenta de activo o de gastos a 

la que se refieren la compra o 

las cuentas por pagar se regi~ -

trase incorrectamente, o bien, -

que el registro de cualquier P! 

sivo incurrido y de su cuenta de 

activo o de gastos correspondie~ 

te fuese incorrrecto. 

Esto daría como resultado que todo 

el efectivo, y consecuentemente­

el pasivo, se registren de menos 

(o los activos o los gastos de -

más, si el pago se contabilizó -

directamente contra estas cuentas). 



Errores potenciales. 

4.8 Pagos efectuados pero no 

registrados. 

4.9 Pagos registrados por un 

importe incorrecto, 

4.10 Pagos registrados en el 

periódo equivocado 
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Efecto sobre las cuentas. 

Este error originará que el efe~ 

voy, por lo tanto, el pasivo, -

se registren de más (o los acti­

vos o los gastos, de menos, si -

no se había creado ·anteriormente 

el pasivo). 

Ambos harían que el efectivo y la 

cuenta por pagar u otro pasivo -

creado, se registrasen en forma­

equivocada. 

Si el pago se carga directamente 

a una cuenta de gastos, entonces 

el registro de ésta será incorre~ 

to. 
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4. l. Cuenta por pagar registrada pero mercancías no recibidas. 

DIAíllO de 1~~~Q1 
COMPílAS ~ O 

n " 

cid.XX. 100 

e 
almacén M.P 

4.2. Compra no autorizada. 

sin Aura1m11rt 
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4.3. Pasivo incurrido pero no registrado. 

4.4. Compra registrada por un importe incorrecto, 

/~ !\ 
deP. o . •• ep o 

~~] ®a 
compra 

c.P ó::) ~ c.:c n co 
~~ -....... -c:r::::¡ 



4.5. Compra cargada a una cuenta indebida. 

iierrort' 

DIARIO 
DE 

VEN 

4.6. Pasivo registrado en el periodo equivocado. 

DIARIO 
DE 

COMPR~S 

DI íl RIO Of. [QNPRRS 
".:f.NER.o 8C. ,, 

~ u A '"" ~ soo· -
Wl u * 1ao· -

39, 



4.7 Pagos Registrados pero no efectuados. 

AUXILIAíl de 
CAJA 

D H 

cia. xx 500 

4.8 Pagos efectuados pero no registrados. 

AUXILIAR de 
CAJA 

o H 

C ici,X X o o 

C A J A 
cerrado 

CAJA 

[O] 

40. 



4.9 Pagos registrados por un importe incorrecto, 

AUXILIAR de 
3ANCOS 

D ll 

V CÍd1XX. 200 = 

4.10 Pagos registrados en el periÓdo equivocado. 

AUXILIAR de 
3A N COS 

f/iJ Banca Serfin 

''cHE.QUE" A3ílfl 86 

Cid, XX $300: 

~ 

41. 
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CAPITULO III 

UTILIZACION DE DIAGRAMAS DE FLUJO EN EL ESTUDIO Y 

EVALUACION DEL CONTROL INTERNO, 

Para orientar su trabajo hacía la descripción de sistemas, el auditor -

debe contar con técnicas adecuadas que le permitan identificar de una manera 

clara y objetiva las actividades y funciones que se llevan a cabo en los - -

mismos. 

La técnica más eficaz para éste propósito es la denominada "flujo di! -

gramación", ya que a travéz de ella podremos obtener una descripción compl~­

ta y concisa de todo tipo de sistema contable, incluyendo los sistemas ma -

nuales y computarizados. 

En los últimos años, se le ha dado una creciente importancia a la técn! 

ca de referencia, principalmente por las grandes firmas de contadores que 

operan en México, con lo cual podemos afirmar que es una técnica consistente 

de gran utilidad, producto de la necesidad de investigación y análisis que -

el auditor debe efectuar para cumplir con mayor eficiencia los objetivos de 

auditoría en el estudio y evaluación del control interno, 

1.- Definición e Importancia. 

Los Diagramas de flujo son una técnica que consiste en presentar objet! 
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vamente los sistemas de organización y los procedimientos de control en 

un sistema a travéz de símbolos. 

Dos son los propósitos fundamentales de un diagrama de flujo: 

Comprensión y Comunicación.- El diagrama expresa los procedimientos en forma 

gráfica, por lo tanto, facilita su comprensión. De igual manera provee al -

auditor de un medio específico que le permitirá identificar particularidades 

del sistema estudiado, que le ayudarán a la realización de sus objetivos. 

La importancia de los diagramas de flujo, reside en que éstos, presentan 

una descripción completa de los sistemas contables que facilitan el estudio­

y evaluación del control interno por ciclos de transacciones; para que ésta­

evaluación sea correcta, el auditor deberá estar seguro que el diagrama r~ -

presenta efectivamente el sistema que está operando. 

En vista de lo anterior, para la elaboración de diagramas de flujo, el 

auditor deberá tener en cuenta los siguientes elementos: 

a) Los departamentos o actividades cubiertos. 

b) Los símbolos que representan los documentos y registros rela­

tivos a las actividades. 

c) Las líneas de flujo que muestran como se procesan las transa~ 

ciones, según lo evidencian los documentos y registros. 

Para ayudar a hacerlos más claros, cada diagrama deberá titularse y num~ 

rarse claramente, incluyendo una explicación de las diferentes abreviaturas­

emplendau. 

!.os diagramas de flujo deberán contener información suficiente para que 

sean completos por si mismos; sin cniliargo, puedan existir algunos casos en -
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los que sea conveniente complementarlos con material adicional (por ejemplo, 

narraciones que detallen asuntos complejos). 

Como técnica para describir sistemas contables, los diagramas de flujo­

ofrecen las siguientes ventajas: 

Requieren menos tiempo para entenderlos que las descripciones narr!­

tivas. 

Representan más fácilmente el flujo de las transacciones. 

Facilitan al auditor identificar los puntos de control y de debilidad 

en un sistema, objetivamente. 

Proporcionan una base confiable para desarrollar la revisión de las­

operaciones. 

Podemos desprender de lo anterior, que los diagramas de flujo no sólo -

sirven al auditor en su trabajo, sino también, frecuentemente le sirven a la 

empresa, que aún cuando emplea manuales de contabilidad, éstos pueden ser 

tan detallados que no es posible obtener una visión general del sistema. 

2.- Tipos de Diagramas de Flujo. 

En ocasiones, el auditor deberá presentar un panorama general de un 

ciclo de transacciones determinado, en otras, quizás sea necesario preparar­

un diagrama más analítico del sistema en cuestión para iniciar su estudio y 

evaluación del control interno, dependiendo en ambos cosos de la complejidad 

del sistema, Loa diagramas de flujo preveen esto necesidad, yn que podemos­

distinguir loa siguJentes tipos: 
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2.1 Generales, 

2.2 Detallados. 

2.1 Diagramas Generales. 

El propósito de los diagramas generales es presentar una visión global-

del flujo entre los diferentes departamentos que intervienen en un 

ciclo de transacciones. Sus características son las de resumir los de 

talles que aparecen en el sistema. 

El diagrama general debe incluir los mismos eventos o actividades que -

aparecen en el diagrama de flujo detallado; sin embargo en éstas gráf!-

cas, el flujo de documentos se representa por medio de una línea contí-

nua y no se usan los símbolos de documento. 

Las actividades importantes deberin describirse brevemente al lado de -

la línea continua; y el asiento ccntable correspondiente a cada fuente-

de registro, deberá insertarse a un lado de las actividades. 

La operación de los diagramas generales constituyen todo el proceso de -

operaciones que ocurre durante el paso de la linea principal de flujo a 

travéz de un ciclo de transacciones. 

Por último, es conveniente señalar que éste tipo de diagramas, cubren -

a más de un diagrama detallado. 

2.2 Diagramas detallados. 

El objetivo de los diagramas detallados, es dar una visión completa y -

eopeclflca del flujo de las operaciones e indicar los procesos por los-

que pusnn nH( como los reporteg 1ue oc producen, 
... 

Sus principales caracterietfcae •~n ln~ de presentnr lon documentos, r~ 
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giatros y controles que se af(lctlln,,~l realizarse uná operación. 

Cada columna en el diagrama repi:-es~nta un departametit~ y el proceso de 

transacciones que ser~alL:za'dur~nte el paso de la Hriea principal de -

flujo en los distintos departamentos, es mostrado en el diagrama por 

distintos símbolos de significado diferente. 

La opera~ión para este tipo de diagrama constituye una parte del proc!-

so en cada departamento durante el trayecto de la línea principal de -

flujo. 

Tanto en este tipo de diagrama, como en los generales, los eventos o a~ 

tividades son las mismas, representandose en éstos diagramas, el flujo-

de documentación a travéz de simbolos definidos para los documentos, r~ 

gistros y controles. 

Considerando que los objetivos de un sistema de contabilidad no son afee 

tados por el método empleado para procesar las operaciones contables, -

la introducci5n del computador originari ciertos cambios en relación 

con los sitemas de procesamiento manual; por consecuencia, seri neces!-

rio aplicar técnicas adicionales de descripción de sistemas contables,-

en la preparación de diagramas de flujo para los sistemas computariz! -

dos. 

3.- Elaboración de Diagramas de Flujo. 

Las técnicas de diagramas de flujo se basan en el empleo de símbolos 

predcfJnidoa. A continuación ee presentan e ilustran los símbolos bisicos a 

11tJlizar en ln flujo dl;tgramación: 
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D E s e R l p e 1 o N 

Una flecha sombreada muestra cuando un tipo 

de transacción entra en el sistema (o sea,­

el inició de una línea de flujo). Cada 

punto de inicio deberá indicarse con un nú­

mero en el interior de la flecha para mo~ -

trar la secuencia. 

Un documento es representado por un réctan­

gulo. 

El extremo inferior derecho sombreado, ind! 

ca un documento en el momento de su prepar~ 

ción, de esta forma es posible localizar a 

simple vista en donde se originan los fli~ -

tintos documentos. Siempre que se prepare­

un documento, deberá indicarse si está pr~­

numerado o si se núrnera conforme se expide. 

Las letras mayúsculas dentro del rectángulo, 

indican el documento a que se refiere (O.C. 

Orden de Compra) y los números en la parte­

superior indican quu su trata del original­

y el número de copias. 



SIMBOLOS 

- ----- --- ---t 

--~ 

• 
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D E s e R I p e I o N 

El movimiento físico de los documentos es -

mostrad~ por- una líriea. Indicando con una­

flecha el sentido en que se mueven los doc,I! 

mentos. 

La línea punteada se utiliza para indicar -

que un registro o un documento está siendo­

utilizado para algún propósito tal como la­

preparación de, o la comparación con otro 

documento, registro, etc., sin que exista -

el flujo físico del primer documento. 

En caso de que el flujo de algún documento, 

continúe en otro diagrama, debe ser usado -

un conector y dentro de él, un número que -

indique el número de diagrama al que fué 

transferido. 

Cuando un documento es enviado a una fuente 

externa, debe señalarse con una terminal en 

la línea continua. 

Cuando un documento es destruido o queda 

inutlllzado debe se~alarse al final de la -

líneo continúo con un cuadro sombrendo. 
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SIMBOLOS D E s e R I p e I o N 

Un cuadro cun una diagonal representa que -

que se estan anexando los documentos. 

6 La adición de un pequeño cuadro al docume~-

to con la letra "i" indica que el documento 

es inicialado; con una "f" indica que es 

firmado. 

La bifurcación de una línea continua o pu~-

teada indica varios cursos alternativos que 

dependen del tipo de transacción que indica 

el documento específico. 

Un triángulo representa un archivo permane~ 

te de documentos y un rombo un archivo tem-

() 
poral. Si el archivo es númerico se indic! 

rá con un número dentro; si es alfabético -

con una letra. 

Un círculo representa una fuente de registro 

en donde debera indicarse abajo del mismo -

o el asiento contable bisico. 

Por lo tanto los c!-rculos representan puntos 

terminales en loH dlngrnmns de flujo. 



S I M B O L O S 

D 

50. 

D E s e R I p e I o N 

Las transacciones contables se evidenc!an -

no sólo por medio de documentos, sirio ta!!! -

bien mediante los distintos libros, regi~­

tros y otros. Un cuadrado representa un li 

bro o registro que no forma parte del sist~ 

ma de partida doble. Si el libro o regi§_ -

tro forma parte de este sistema, éste se 

muestra a travéz de un cuadro sombreado en 

el lado izquierdo. 
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El diagrama de flujo debe proveer al auditor, las descripciones de op~ 

raciones y documentos relativos a la secuencia del procesamiento, guíandolo 

por todos los pasos del proceso y llevándolo hacia la disposición de doc~ -

mentos con significado para su revisión. 

Para poder obtener un aprovechamiento Óptimo en la elaboración de las -

gráficas de flujo, deberán considerarse los siguientes criterios: 

- Mostrar los procedimientos en secuencia. 

Seguir a lo largo del sistema todos los documentos que tienen sign!­

ficación contable. 

- Manifestar el flujo de documentación entre los diferentes departame~ 

tos. 

Señalar el departamento, el puesto, y, cuándo sea práctico, el nombre 

de la persona que ejecuta el procedimiento. 

La técnica de flujo diagramación generalmente incluye la preparación de­

una gráfica separada para cada ciclo de transacciones, y deberá prepararse en 

tal forma que pueda ser leído de izquierda a derecha a lo largo de la hoja. 

Los diagramas deben contener lo mínimo de descripciones, normalmente 

bastarán muy pocas palabras en el cuerpo del diagrama. En ocasiones puede -

ser preferible poner la descripción narrativa al pie de la columna apropiada 

y referenciarla al punto correspondiente por medio de un asterisco. 

En el diagrama de flujo deben definirse las letras o abreviaturas em -

pleadas para describir documentos, reportes, archivos de computador y libroa. 

En cada diagrama debe aparecer un cuadro como el que se muestra y cuándo sea 



posible, cada cuadro debe ponerse al pie del diagra!1lll. 

F O R H A S 

o.e. ORDEN DE COMPRA 

N.E. NOTA DE ENTRADA 

CH CHEQUE 

E.B. ESTADO DE CUENTA BANCARIO 

52. 

Los diagramas deben reflejar el flujo completo de los documentos a travéz 

del sistema, desde su inicio hasta su terminación, siendo necesario que las­

gráficas indiquen el pase al mayor general. Esto ayuda a seguir el flujo de 

las transacciones dentro de los registros contables y asegurarse de que todos 

los documentos principales del sistema han sido cubiertos en las gr5ficas. 

Una regla básica a seguir al preparar diagramas de flujo es que toda la 

documentación que se representa, debe terminar ya sea: 

a) En un archivo permanente; 

b) En una terminal (abandona el sistema diagramado); 

c) Transf iriendose a otro diagrama; o 

d) Destruyendose. 

Es menester evitar la formulación de gráficas de flujo excesivamente 

elaboradas, procurando eliminar complicaciones innecesarias. 

La informaci5n rnootrnda en las gráficas debe limitarse a lo que es escncial­

para el entendimiento de aspectos importantes del sistema y los controles in 

corporndos al minmo. 
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No debe gastarse tiempo exces!v~ e11 gráficas que .solo tengan >l)t~lidad -

limitada, el tiempo en su preparación·, debe' ser proporci~nal a lo~ ben~ficios 
esperados. 

La claridad y buena organización son un aspecto indispensable para que-

los diagramas sean útiles; por otra parte, es necesario que los diagramas 

sean actualizados en cada auditoría. Normalmente los originales pueden ser-

utilizados cada año modificandolos como resultado de cambios en los sistemas, 

Es preciso observar que no es práctico volver a elaborar los diagr!-

mas de flujo cuando existen cambios poco importantes, a menos que los proc~-

dimientos fundamentales hayan sido reemplazados, o la legibilidad de las gr.!!_ 

ficas se haya debilitado como resultado de correcciones anteriores; tambi&n-

es obligatorio señalar los controles ejercidos sobre cada operación o documen 

to a lo largo del sistema y que los departamentos sean representado3 por - -

columnas imaginarias, La decisión en cuanto al grado de subdivisión, será -

cuestión de juicio del auditor ;1 generalmente varía de acuerdo al tamaño de 

la empresa. 

Es esencial que el auditor decida cuándo continuar el diagrama en hoja-

por separado (cuando el flujo se introduce a un nuevo departamento) en ese -

caso, se deberán utilizar conectores para referenciar los documentos de una 

hoja a otra, para no perder la visión global del sistema. 

A continuación, presentamos la aplicación práctica de un diagrama de 

flujo general y uno detallado. 



CLI EN'rE ACM!:, S, A, 
PROCEDIMIENTO Compras ,cuentan por pagar, egresos 
DIAGRAMA Oia9ra1J1.a resumido C:~l ________ _ 

COMPRAS 
o. Gónzalcz 

C2 

Lista do 
ordenes 
poter.c iales 

Aprueba la li&t.1 de ordenes 
potenciales prcvarada por 
el computad~r 

Copia de la 
orden de compra 

RECEPCION 
R. HARTINEZ 

copia de la 
orden de compra 

Recepción de 
loa artículos 

Utiliza la o.e. corno 
documento de recepción 
o elabora un vale 

Preparado por RJP Feb. 11 
Revisado por NR Feb.12 

CONTl\BILIDAD-SECCION DE CUENTAS POR PAGAR 
L. GOHEZ 

Recepción de 
la factura del 
proveedor 

DIAllIO D~ COMPRAS 

Cambios al 
archivo 
maeatro 
C6 

C4 Cheque 
preparado 
por ol 
computador 
CJ O 

D Inventarios 

cuontas por 
pagar 

llJMHO l.lE EGl<ES05 

es 

O Cuentno por 
pagar 

Uancoa 

PROCESAHI ENTO ELEC­
'fRON 1 CO DE DATOS 

tmpr ime la oc 
ca 

R'lgistra 
la entrada 
es 

Coteja la factura 
contra la OC y el 
va le <lu entrada 
C9 

C9 

CONTRALOR 
c. Estrada 

Concillaci<ln 
boncaria 
C5 
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0[Pl.RTA!o1CHTO DE CONTABILIDAD ~ EMPt..LAOO DE CUENTAS POR PAGAR 

Al Proveedor 

l!] Factur11<1el 
.. proveedor 

l'.rOVOS P[ll~NrNTB 

1-1 ~erlflt1r ll ucunnch nuniirlc:• 
z vtrlflur q.>t tll~ comphto 
S verlftur \.'f ut• compltto 

Del 
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Pase 111,nsual al mayor 
O Ccmpras 
ll ttu p/p1gar 

CONTRALOR 



54. 

CAPITUL9 IV 

PROBABILIDAD DE ERROR EN LOS ESTADOS FINANCIEROS 

Como se mencionó en el capítulo II en el diseño del enfoque de audit2 -

ría, deberemos probar aquellos controles en los que hemos decidido confiar,­

para diseñar en forma congruente con dicha evaluac~ón, pruebas sustantivas y 

de cumplimiento bien balanceadas que permitan emitir una opinión sobre la 

razonabilidad del control interno de la empresa y, consecuentemente, sobre -

sus estados financieros. 

Estos dos tipos de procedimientos (pruebas de los controles y pruebas -

sustantivas) logran su objetivo común en distinta forma; cuando los contr2 -

les internos sean, aparentemente confiables, nuestros procedimientos en esta 

etapa, consistirán en pruebas de los controles, cuando los controles inte! -

nos sean, aparentemente no confiables, nuestros procedimientos consistirán -

en pruebas sustantivas. 

En general, deberemos revisar la información obtenida en la primera 

etapa (capítulo II), para determinar si algo de ella deberá actualizarse y -

considerarse en la planeación de esta segunda etapa. 

En particular, deberemos redeterminar la evaluación de la auditabilidad, el 

riesgo profesional y la importancia relativa, y continuar la identificación­

de cualesquier tipos importantes adicionales de transacciones. 

El objetivo de loa procedimientos de ésta etapa, será proporcionar una­

base para determinar la probabilidad de que haya errores en los estados f! -

nancieros. 
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l.- Pruebas de los controles. 

El Instituto Mexicano de Contadores Públicos define en su boletín F-05-

a las pruebas de ,controles como: 

11 la comprobación de que una o más técnicas de control interno est.!!_­

ban en operación durante el periódo auditado". 

Una prueba de controles está diseñada para determinar si los controles­

identif icados en nuestra evaluación de los controles internos como aparent~­

mente confiables y seleccionados como útiles para nuestra auditoría, han e~­

tado operando en forma confiable durante el periodo que se revisa. En los -

casos en los que encontramos que sí han operado en forma confiable, esto - -

corroborará nuestra evaluación de lo controles internos y, ante la ausencia­

de evidencia en contrario, podremos determinar que la probabilidad de que 

haya errores en los estados financieros es baja. 

Cabe destacar que para llevar a cabo las pruebas de los controles, es -

indispensable distinguir los tipos de técnicas de control que permiten la 

operación de sistemas, existen dos tipos de técnicas de control: 

Controles de prevención. 

Controles de descubrimiento y corrección. 

El objetivo de los controles de prevención, es proporcionar una segur!­

dad razonable de que únicamente se reconocen y procesan transacciones válidas. 

Una de las ventajas que se obtl.enea al funcionar este control en forma efeE,­

tiva, es el evitar incurrir en costos derivados de la corrección de errores. 

Estos controleA deben existir en todo sistema, independ1 ~'ltemente del volúmen 

de opornciones. 
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Los controles de descubrimiento y corrección están destinados a propor­

cionar una certeza sensata de que se descubren y corrigen los errores e irr~ 

gularidades. Son útiles en la medida en que proporcionan una confiabilidad­

de los controles preventivos, y son importantes por el hecho de que ciertos­

tipos de errores no pueden controlarse en forma preventiva. 

La presencia de ambos controles (preventivos y detectivosY proporcionarán 

al auditor las bases para su evaluación del control interno como confiable, 

y su ausencia, para una evaluación como no confiable. 

La naturaleza y oportunidad de las pruebas de controles tienen relaci~­

nes recíprocas. La aplicación de r.uchos procedimientos de control interno -

produce evidencia documental, la cual puede examinarse en cualquier momento. 

Otros procedimientos, no dejan rastro de evidencia documental; en este caso, 

el cumplimiento puede probarse mediante observación directa durante el peri§. 

do que se está examinando. 

Derivado de lo anterior, es posible identificar dos tipos de pruebas 

de controles: 

1.1. Pruebas de observación. 

1.2 Pruebas de cumplimiento. 

1.1 Pruebas de observación. 

Si la ejecución de un control no deja evidencia documental, el 

único método de probar la confiabilidad del control es mediante la 

observación. Debido a que las pruebas de observación pueden 11~ -

vnrse n cabo Gnlcnmentc en un momento espcc!flco (cuando el control 

ent5 Riendo ejecutado), no proporcionan evidencia de que el control 
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haya estado. funcionando, ya sea confiable o no confiable en cua! -

quier otro momento. Las pruebas de observación a menudo se acomp! 

ñarán de investigaciones complementarias, particularmente con res­

pecto al funcionamiento de los controles en otros momentos; y tarn 

bién sobre la forma en que el control se esti ejecutando en el mo­

mento en que se observa. 

Las pruebas de observación pueden ser muy útiles para proporcionar 

evidencia sobre la confiabilidad de la ejecución actual de una ª.!!! 

plia variedad de controles, y deberán incluirse en la planeación -

de la auditoría. Aún cuando se planee depositar poca confianza en 

los controles, las pruebas de observación pueden proporcionar evf­

dencia de auditoría sobre la calidad de la organización y regi~ -

tros contables de la compañía, la cual seri una información útil -

para planear los procedimientos de la etapa final (revisión de sal 

dos de fin de año). 

Los ejemplos más representativos donde su empleo es necesario son: 

En la segregación de funciones. 

En la utilización adecuada de las tarjetas de tiempo. 

Control de acceso a los almacenes y archivos. 

En el recuento y exámen de los bienes que se reciben en el 

almacén. 

Control sobre la distribución de los sueldos. 

Además, lns pruebas de observación pueden ser n"cesarias para co!!!­

plementar las pruebas de cumplimiento de las transacciones n f[n -

de proporcionar evldencln oobre la confiabilidad aparente de los -

controleu-¡>0r ejemplo, determinando la oportunidad y ln minucl.osi-
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dad de un control ~etebiivó, y si la persona que lo ejecuta parece 

trabajar en forma competente. 

1.2 Pruebas de cumplimiento. 

Si la ejecución de un control deja evidencia documental, podecos -

examinar la evidencia del cumplimiento con el proced~miento de co~ 

trol. Nuestras pruebas estarán diseñadas para detectar "desviaci~ 

nes con respecto al cumplimiento". Una desviación con respecto al 

cumplimiento, es el no ejecutar un procedimiento de control inter-

no tal como fue preescrito, independientemente del importe de la -

transacción o de si existe algún error monetario. 

Al diseñar la prueba de funciones, es ineludible que el auditor 

tenga presente, en qué residirán las desviaciones de los controles 

sujetos a prueba. Asimismo, definirá la forma de efectuarla y la-

evidencia necesaria para soportar su aplicación. Esta evidencia -

deberá incluir por lo menos: 

Descripción de la prueba a efectuar. 

Referencia de cada prueba al control correspondiente. 

Identificación del tamaño de la prueba. 

Periódo que se está probando. 

Excepciones localizadas (si las hubo) y su resolución. 

Existen limitaciones en la documentación de la ejecución de los contr2_-

les internos, y éstas limitaciones Influirán en ln naturaleza de nuestras 

pruebas de cumplimiento. Algunas de las limitaciones más frecuentes a las -

que se enfrenta el auditor se resumen de la slgulente mnnern: 
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La naturaleza del control puede ser tal, que no puede haber evidencia 

documental de su ejecución (algunos controles corporativos caen de!!­

tro d.e ésta categoría y la única forma de obtener evidencia sobre el 

funcionamiento de tales controles es por medio de pruebas de observ!J_ 

ción). 

El control puede prestarse a proporcionar evidencia do~umental pero­

no proporciona ninguna (por ejemplo, nuestra descripción de los si~­

temas puede indicar que se lleva a cabo una verificación del crédito 

para todos los pedidos de venta, pero la verificación no se docume!!­

ta ) , Una vez mis, únicamente podemos verificar la existencia del 

control por m~dio de la observación. 

La evidencia del funcionamiento de un control puede no garantizar su 

ejecución. En muchos casos, aún cuando se cuente con evidencia doc~ 

mental de un control, ésta puede no ser apropiada para considerar 

que la evidencia es convincente con respecto a la confiabilidad del­

control; por ejemplo, un empleado de nóminas puede inicialar los cá! 

culos de la nómina como evidencia de aprobación sin que realmente 

los haya verificado, por lo tanto, puede ser necesario obtener ev.!. -

dencia adicional para determinar si el control ha sido ejecutado - -

apropiadamente o no. 

Al dise~ar las pruebas de cumplimiento siempre debemos estar concientes 

de estas limitaciones, ya que debemos obtener evidencia tanto de la e(ect.!:_­

vidad de un control como de su funcionamiento contínuo. La naturaleza y el­

alcance de tal evidencio se vcrin influenciadas por la naturaleza del control 

y su importancia pura nuestro nudltor!a (es decir, cufintn confianza dcHeamos 
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depositar en él). 

Algunos ejemplos de los procedimientos más comunes en la práctica para­

documentar determinadas pruebas de los controles, se encuentran en el caso -

práctico (Capítulo VI). 

Una vez concluido la prueba de los controles, deberemos evaluar los r~­

sultados obtenidos en función a los siguientes aspectos: 

La autorizaciones estaban de acuerdo con los criterios establecidos­

por la gerencia. 

Las operaciones estaban clasificadas de acuerdo con principios de coE_ 

bilidad generalmente aceptados, 

Las bases de los datos contenidos en los informes pudiere~ verificar 

se y evaluarse satisfactoriamente. 

El acceso a los activos se permite solamente con autorización de la­

gerencia. 

Los hechos económicos que reúnen los requistos establecidos por la -

gerencia se reconocen como operaciones y se procesan oportunamente. 

Todas las operaciones aceptadas se registran con exactitud empleando 

mecanismos de validación. 

Los resultados del procesamiento se reportan a tiempo. 

Los hechos que afectan a m5s <le un nistema quedan registrados en el­

mismo periódo contable. 
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Es difícil la evaluación de lo~ resultados de una prueba de controlcs,­

por no poder determinar la medida exacta en la cual los resultados de la - -

muestra son representativos del universo. Por ésta razón, no es factible 

que aceptemos muchas desviaciones con respecto al cumplimiento en la muestra 

y, menos aún, que lleguemos a la conclusión de que los resultados son sati~­

factorios. En todos los casos, deben investigarse la naturaleza y las ca~ -

sas de las desviaciones y tenerlas presentes en relación al nivel de confia~ 

za que podemos depositar en los controles internos. 

La decisión concerniente a realizar pruebas sustantivas con un alcance­

amplio o reducido, estará en función del resultado de nuestros procedimie~ -

tos de controles. Es fundamental señalar que aún cuando nuestra prueba de 

los controles nos arroje resultados positivos, no es posible eliminar la 

aplicación de pruebas sustantivas siempre que no podamos conf.iar absolut~ -

mente en los controles, puesto que éstos no son infalibles. 

2.- Pruebas Sustantivas. 

Las pruebas sustantivas son procedimientos detallados de las transacci~ 

nes, saldos y revisión analítica de índices, tendencias importantes, la i~ -

vestigación resultante de fluctuaciones poco usuales y partidas cuestionables. 

El propósito de las pruebas 2ustantivas, es obtener evidencia de la va­

lid&z y lo apropiado del tratamiento contable de transacciones y saldos im­

portantes o, en su caso, para cuantificar los errores e irregularidades que 

pudieran exiHtir en los mismos. 

Normalmente plnnenremos efectuar las pruebas sustantivas cuando desee -
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mos reducir los procedimientos de fin de año, en base: a la determinación de 

que la probabilidad de error en los estados finanderos es _baja_y existan 

las siguientes circunstancias: 

--,'.);': .: 

a) Cuando no podemos hacer esta determinación a travéz d~ :'_la 'conÚ.anza 

en el control interno debido a que: 

Los controles internos están ausentes o su confiabilidad ha sido 

evaluada como baja, o 

No se cuenta con evidencia de los controles para las pruebas de 

cumplimiento, o 

b) Cuando hayamos evaluado que la confiabilidad aparente de los contro 

les internos es alta o moderada y, 

Planeamos obtener alguna evidencia sustantiva requerida en esta-

etapa, más que en la de fin de año, o 

Sea mas eficiente obtener evidencia sustantiva utilizando las 

pruebas sustantivas de ésta etapa que efectuar pruebas de los 

controles, o 

c) Cuando hayamos efectuado pruebas de cumplimiento que hayan produc!-

do resultados no satisfactorios y la for-..a más efectiva de obtener-

la evidencia sustantiva necesaria sobre las transacciones sea media~ 

te las pruebas sustantivas de ¡sta etapa de la auditoría, 

La naturaleza, extensión y oportunidad de las pruebas sustantivas, efeE_ 

tundas durante una nudltoda, He determinan después de considerar los contr2 

leu contables internos y la prohnble naturaleza 'l errores que pudieran eKis-
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tir en los procesos contables del cliente, que no fueron descubiertos por las 

técnicas de control interno. empleadas. 

En términos generales;' es coherente afirmar que a menor cantidad de 

errores de importancia que pudieran ocurrir, derivados de los resultados de­

las pruebas de los controles, mayor será la limitación de las pruebas sustan 

ti vas. 

Normalmente, las pruebas sustantivas no deberañ comenzar, sin antes 

haber concluído las pruebas de los controles (cumplimiento). Lo anterior pe!. 

mite ajustar eficientemente el alcance de los procedimientos sustantivos si 

la prueba de control demuestra que determinados controles no están de hecho­

operando; por consiguiente, las pruebas sustantivas complementan los proced! 

mientes de funcionamiento, ya que proporcionan una evidencia más, de que los 

controles internos contables han seguido operando. 

Algunos ejemplos de Procedimiento sustantivos se mencionan en el caso -

práctico (Capítulo VI). 

Al igual que la prueba de los controles, éste tipo de pruebas deberán -

cubrir todo el periodo sujeto a revisión, si la determinación formal de la -

probabilidad de error se hace antes del fin de año, se requerirá evidencia -

adicional sobre el resto del año. 

Todo error detectado, derivado de la aplicación de &stos procedimientos, 

está sujeto a una investigación de las condiciones que permitieron que el 

error ocurriese, si iste ya fui corregido, procederemos a investigar y 

evaluar si se detectarían errorca similares. Si; por el contrario, no fui -

corregido, estimaremos la magnitud de todoa esos errores para evaluar su im 
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portancia relativa con respecto a los estados financieros tomados en conju.!!_­

to. Si no se encuentran ~rrores; podemos concÍuir'qu,e 

confiable. 

El alcance planeado para éste tipo de pruebas, est~rá'en relación al r~ 

sultado de nuestras pruebas de cumplimiento, si éste no fuera satisfactorio, 

deberemos ampliar nuestro plan inicial, ya que nuestro objetivo seguirá sie!!, 

do determinar que la probabilidad de errores en los estados financieros sea-

baja. La base de esa determinación, serán los resultados obtenidos de las 

pruebas sobre los flujos y, posiblemente, sobre los saldos intermedios en 

las cuentas. Al llevar a cabo estos procedimientos, obtendremos evidencia -

sobre la existencia o ausencia de errores monetarios en las operaciones y 

saldos intermedios, lo que nos proporcionara información directa de la 

corrección de las cifras de los estados financieros. 

3.- Determinación de la probabilidad de error. 

No debe perderse de vista, que la finalidad de las pruebas de los contro 

les y los procedimientos sustantivos de transacciones, es fijar la probabil! 

dad de que existan errores importantes en los estados financieros. La deteE 

minación se hará por cada error potencial específico y se expresará como - -

Alta, Moderada, llaja o Desconocida. Al determinar si los errores potenci~ -

les son importantes, consideraremos su magnitud, su dirección y la frecuencia 

con la que es posible que ocurran. 

La determinaci6n es una parte crítica del enfoque planeado, ya que una-

decittiGn incorrecta podría resultar en procedimientos excesivos en la etapa-
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final (procedimientos sustantivos de saldos de fin de año) o en procedimie!!.­

tos inadecuados. 

La probabilidad de error será: 

ALTA 

MODERADA 

BAJA 

DESCONOCIDA 

Cuando los resultados de laspruebas de los controles y -

las pruebas sustantivas de transacciones n~ hayan sido -

satisfactorias. 

Cuando se obtengan resultados poco satisfactorios en las 

pruebas de los controles y positivos en los procedimie!!,­

tos sustantivos de transacciones, 

Cuando los resultados de las pruebas de l?s controles y­

de las pruebas sustantivas de transacciones son plename!!. 

te satisfactorios. 

Cuando se han omitido procedimientos sustantivos de 

transacciones para cualquier operación o error potencial, 

no habiendo obtenido evidencia de auditoría hasta éste -

momento. 

Es muy importante que tengamos presente la influencia del estudio y ev! 

!unción del control interno por ciclos de transacciones en la auditoría de -

estados financieros, ya que de ello dependerá la naturaleza y alcance de los 

procedimientos suatantivos de 1rnldos en la etapa final del trabajo del aud!,­

tor. 
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El objetivo de la etapa final (procedimientos sustantivos de saldos) es 

completar la auditoría en conjunto, a fín de que podamos llegar a una opinión 

apropiada respecto a la información sobre la cual vamos a Dictaminar. Por -

lo tanto, los procedimientos sustantivos de saldos, es la etapa final de la 

auditoría, y los resultados del trabajo que hemos efectuado en los capítulo~ 

II y IV, constituirán la información principal para establecer .el alcance de 

los procedimientos sustantivos de saldos de fin de año. 

La Etapa Final de Auditoría. 

Los procedimientos sustantivos de saldos, están diseñados para llegar a 

una conclusión con respecto al importe de una cuenta, sin interesar los con-

troles internos contables sobre los flujos de transacciones que se reflejan-

en el saldo (ya que previamente estudiamos y evaluamos tales controles). 

Generalmente se aplican a cuentas de balance, pero también en ocasiones, a -

cu~ntas de resultados. 

Los objetivos de los procedimientos sustantivos de saldos se resumen en: 

OBJETIVOS DE AUDITORIA GENERALES 

Existencia: 

Todos los importes regi~ 

trados son válidos. 

Todos los importes están 

registrados. 

TIPO GENERAL DE ERRORES EN LAS TRANSAC 
CIONES CON LOS CUALES SE RELACIONAN. -

Transacciones registradas que no son -

válidas. 

Transacciones registradas no autoriz~-

das apropiadamente. 

Transacciones no registradas. 



OBJETIVOS DE AUDITORIA GENERALES 

Propiedad: 

- Se tiene la propiedad de -

los activos. 

Valuación: 

Los importes registrados 

son correctos. 

Los cambios en las circun~ 

tancias se reflejan en las 

cuentas. 

Clasificación: 

Los importes están regi~ 

trados en las cuentas 

correctas. 

Corte: 

Los importes están regi~ 

trados en el periódo 

correcto. 

Exactitud Mecánica: 

Los importes están nse!l 
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TIPO GENERAL DE ERRORES EN LAS TRANSAC 
CIONES CON LOS CUALES SE RELACIONAN. -

Transacciones valuadas incorrectamente. 

Transacciones clasificadas en forma 

incorrecta. 

Transacciones registradas en el peri§-

do incorrecto. 

Transacciones asentadas y resumidos 



OBJETIVOS DE AUDITORIA GENERALES 

tados y resumidos corree 

tamente. 

Revelación Adecuada: 

Toda la información rel~ 

tiva está presentada de 

acuerdo con los Princf -

pios de Contabilidad y -

los requisitos legales -

apropiados. 
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TIPO GENERAL DE ERRORES EN LAS TRANSAf 
CIONES CON LOS CUALES SE RELACIONAN. 

incorrectamente. 

Este resumen indica la importancia de la relación entre el estudio y 

evaluación del control interno y los procedimientos sustantivos de saldos 

finales, la cual afecta tanto la selección de los procedimientos como su 

alcance. 

Este tipo de procedimientos también proporcionan al auditor información 

sobre las políticas de contabilidad empleadas por la empresa y la consiste~-

cia en su aplicación y sobre los asuntos que deben revelarse en los estados-

financieros con apego a los requirimientos profesionales u otros. 

Estas pruebas sustantivas incluyen t&cnicns de auditoría, tales como: 



Confirmación 

Inspección física 

Pruebas de exactitud aritmética 

Análisis documental 

Conciliaciones 

Análisis de cuentas 

Pruebas de corte 
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No es lo mismo una prueba sustantiva que una verificación detallada o -

del 100%. Las pruebas de saldos deberán ser suficientes para proporcionar -

una seguridad normal de que los saldos de las cuentas se presentan razonabl~ 

mente, Eso implica que la mayor parte del saldo de una cuenta debería ser -

validada por uno de los procedimientos antes descritos, No obstante, existen 

varias razones para que el auditor tolere menos de un 100% de validación. 

La razón más importante para que el auditor acepte menos del 100% de valid~ 

ción de un saldo, es el hecho de haber determinado como baja la probabilidad 

de error en los estados financieros, como consecuencia de las pruebas de con 

troles y sustantivas de transacciones, Las pruebas de saldos pueden reducir 

se al mínimo, si el auditor cree en la confiabilidad e integridad de las 

cuentas. Por el contrario, si esta confiabilidad no existe, las pruebas de­

validación se pueden extender hasta el 100% de verificación del saldo de una 

cuenta, 

Un motivo es, lo significativo que sea la cuenta, pues no es necesarlo­

utiliznr mucho tiempo para comprobar una cuenta relativamente insignificante, 

En la práctica, tudas lnR cuentas en los estados financieros, deben ser suj~-
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tas a algún tipo de procedimiento sustantivo. Las que sean de poca importa~ 

cia pueden revisarse superficialmente, pero esa revisión de sustancia al sal 

do dentro de un adecuado rango de importancia relativa. 

La naturaleza de la cuenta es otra razón para desviarse del 100% de val.!, 

dación, ya que algunos saldos pueden validarse sustancialmente al examinar -

algunas partidas que lo integran. En efecto, en muchas cuentas se encuentra 

la característica de que un número reducido de partidas importantes, repr~ -

sentan una gran porción del total y el auditor puede comprobar todas, o la­

mayoría de esas partidas y algunas de las menores, Si no existen errores i~ 

portantes en las partidas que se probaron, el auditor puede aceptar que las­

que se quedaron sin probar, no son importantes o no implican un gran riesgo. 

En resumen, los procedimientos de saldos disponibles para el auditor, -

son pocos en número y relativamente fáciles de entender y aplicar, la exte~­

sión con que se aplican depende de la evaluación de los controles aplicables, 

de la importancia relativa y su naturaleza, teniendo siempre presentes los -

objetivos básicos de la auditoría en cada una de las etapas del enfoque des! 

rrollado. 

En muchas ocasiones, será apropiado ejecutar pruebas sustantivas de sal 

dos en fecha preeliminar, más bien que al final del periódo de auditoría, 

Esto también es válido en situaciones en que las pruebas sean el resultado -

dircto de objetivos de control interno por debajo del logro, pero el riesgo­

de errores importantes entre la fecha preeliminar y la fecha de auditoría, -

es m!nimo. Es aceptable efectuar la validación de las cuentas del balance,­

antes de fin de a~o, si no existe alguna rnzón para sospechar debilidades en 

el control interno y, laH cuentas representan nctivos y pasivos que constit! 
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yen una parte integral de la entidad. 

Es inherente a la naturaleza del proceso contable, que las pruebas de -

saldos produzcan discrepancias ostencibles, aún en el mejor de los casos. 

La mayor parte de las discrepancias tienen fácil explicación por ser 

partidas en tránsito, errores o ajustes debidamente detectados por el sist~­

ma y que están en proceso de ser corregidos, pero otras; puede~ ser bastante 

difíciles de entender y evaluar, y es claro que, todos tienen que ser expl.!_­

cados adecuadamente para que la prueba tenga sentido. Los auditores tradi -

cionalmente han llamado a una discrepancia no investigada como una ''excepción". 

Por lo tanto, la atención del auditor, debe estar preferiblemente dir.!_­

gida a la evaluaci6n crítica de la explicaci6n del cliente respecto a una 

excepci6n, y debemos entender la naturaleza de ésta y de la explicaci6n en -

términos de lo que significa dentro del sistema del cliente, como para el 

saldo de la cuenta que se revisa. 

Evaluar las excepciones que se revelan a través de las pruebas de sal -

dos, es un punto crítico en una auditoría y, requiere habilidad, buen juicio 

y algunas veces, persistencia. No sale sobrando subrayar su importancia, 

puesto que es éste el punto en que el auditor puede fallar más fácilmente en 

su misi6n. 

Las pruebas de controles y las pruebas sustantivas que se diseñan dura~ 

te las diferentes etapas a travéz del enfoque de auditoría, deben documentar 

se en un prosrama de trabajo. Este programa es la culminación del proceso -

de planeaci6n y ejecución, presentando además las siguientes ventajas: 

Proporciona seguridad de que el trabajo se plane6 adecuadamente. 



Es una guía para la ejecución del trabajo •.. 

Sirve de base para llevar a cabo la súperv:lsión. 
'''<i·,··.::;y: 
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Asimismo, el programa de auditoría deberá describir la naturaleza y ª.!!!-

plitud de las pruebas a ejecutar. 

Creemos que no debe existir una forma estándar para los programas de 

auditoría. Cuando se le da enfásis a las pruebas sustantivas, sería más con 

veniente organizar el programa por rubros de los estados financieros. Cuando 

se va a confiar ampliamente en los controles internos, puede ser más conv! -

niente, organizar un programa por ciclos de transacciones y ordenar los p~ -

sos en la misma secuencia en que se ejecutan las distintas funciones. 

En general, es útil organizar los pasos del programa casi en el mismo -

orden en que se ejecutarán, a no ser que otra organización, promueva mejor -

eficiencia en la ejecución. Una vez que se ha desarrollado el programa, 

debe hasta donde fuera aplicable, cruzarse referencia de los pasos con las -

cédulas de revisión. 

El trabajo efectuado en esta etapa de ejecución, con frecuencia identi-

ficará &reas en las que consideramos, pueden o deben hacerse mejoras con res 

pecto a la efectividad de los sistemas. Por lo general, será conveniente a& 

vertir a la gerencia sobre tales áreas y, proponer nuestras recomendaciones-

para corregir las desviaciones. El advertir a la gerencia sobre deficiencias 

serias en los sistemas y, el alentar que se siga de inmediato una acción - -

correctiva, es especialmente importante cuando están ocurriendo un gran nÚm! 

ro de errores. Si bien en algunas situaciones puede ser difícil proponer-
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soluciones prácticas y económicas, o el cliente puede considerá~que las de-
. - . ' 

.· -··-·o···. 

ficiencias son inevitables, aún así, tenemos la obligaéión · de informarle de 

cualesquier deficiencia importante observadas. 
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CAPITULO V 

EFECTO DEL PROCESAMIENTO ELECTRONICO DE DATOS EN 

EL EXAMEN DEL CONTROL INTERNO 

Muchos avances tecnológicos se recuerdan en la historia de la human_i 

dad, pero pocos tan significativos como el del procesamiento electrónico de 

la información, debido al impacto tan profundo que está causando en la soci~ 

dad. En efecto, su rápida irradiación en casi todos los ácbitos de la 

acción humana y su carácter de imprescindible para el manejo de los grandes­

volúmenes de datos, lo hicieron uno de los acontecimientos cás reelevantes -

de nuestro siglo. 

A nadie escapa en nuestros días la importancia que tiene el procesamie~ 

to de información en las empresas, el cual se lleva a cabo cediante la util! 

zación de computadoras electrónicas. El avance logrado por ésta tecnología­

en sus escasos 35 años de vida, sigue siendo motivo de asombro; cada día más 

empresas utilizan en sus actividades el computador y quienes ya lo utilizan, 

encuentran nuevas aplicaciones. Por todos es sabido que ésta nueva tecnol2_­

gía ha encontrado campo fértil de aplicación no sólo en la empresa, sino en­

la ciencia, en la educación y hasta en la vida cotidiana en forma de comput~ 

dores caseros y de juguetes educativos. Estamos, pues, viviendo en un 

"mundo computarizado", y para sorpresa nuestra, tenemos la seguridad de que-

en las próximas décadas veremos novedades aún más complejas de las que hemos 

visto hasta ahora. 

¿C&mo nfecta el proceRnmlento electrónico de informaci&n a la actividad 

dol contador público? 
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¿Que providencias est.amos tomando para adecuar nuestra práctica prof! -

sional a la evolución - o.revolución - tecnológica? 

¿Estamos respondiendo como profesionales al reto que se nos presenta? 

Estas y otras cuestiones similares se han planteado y continuarán pla~­

teándose en nuestra esfera profesional, y no es para menos: el contador p~ -

blico se reputa experto en producir información financiera confiable y opor­

tuna, o en revisarla cuando actúa como auditor, para efectos tanto del con -

trol de los bienes y operaciones de la empresa, así como para servir de el!­

mento importantísimo en el proceso de toma de decisiones. Por su parte, el 

computador electrónico revoluciona el proceso de captura, almacenamiento, 

transmisión y comunicación de esa información financiera. 

Excepción hecha, hasta ahora, la de los expertos fiscales, ninguna de -

las actividades características de nuestra profesión ha dejado de recibir el 

impacto del procesamiento electrónico de datos: el ejecutivo financiero, el­

auditor independiente, y el consultor de empresas, todos, en alto grado lo -

han recibido. 

Durante estos Últjmos años, el uso del procesamiento electrónico de d~­

tos (PED) se ha vuelto un arma gerencial y administrativa cuyo uso se ha e~ 

pandido a todo tipo de empresas, incluyendo las pequeñas, ya que el objetivo 

del uso del PED, debe ser el aumento de las utilidades como resultado direE_­

to o indirecto a travéz de o~ros beneficios. 

El objetivo principal de éste capítulo, es desarrollar los pasos requ!­

ridos pnra estudiar y evaluar el control interno por ciclos de transacciones 
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de una entidad y. su efecto ante un sistema PED. 

Como auditores, al estudiar y evaluar el control interno, incluimos el­

análisis y la comprensión de los métodos que se utilizan para procesar la i~ 

formación financiera, con objeto de determinar si las técnicas establecidas­

cumplen con los objetivos del control interno; cuándo el procesamiento ele~­

trónico de datos (PED) forma parte del control interno contable~ el auditor­

debe realizar su estudio y evaluación. 

El alcance al efectuar el exámen del control interno establecido en el 

PED, dependerá de dos situaciones: 

a) Importancia de las aplicaciones y, 

b) Que esté involucrado un computador de cualquier tipo o tamaño en el 

proceso de la información financiera. 

Por su constante evolución, el PEO requiere para el estudio y evaluación 

de su control interno, de personal con entrenamiento técnico y capacidad pr~ 

fesional adecuados. Asimismo, el impacto que eventualmente puede tener una 

deficiencia o desviación del control interno en el área de PED, puede ser m~ 

nos evidente y, sin embargo, t~ner mayor repercusión en los estados financi~ 

ros; lo anterior significa, que el auditor está obligado a efectuar su revi­

sión utilizando todos los elementos que le permitan asegurarse de que la i~­

f ormación financiera a dictaminar, se procesa adecuadamente, 

Si con la exposición del presente capítulo conseguimos provocar la in­

quietud y despertar el interés de nuestros colegas en éste ámbito de activ!­

dad, tendremos la certeza de haber cumplido nuestro propósito. 
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l.- Información y descripción de los sistemas. 

Como ya se mencionó en el 'capítulo II, para efectuar el estudio y evalu! 

ción del control interno por ciclos de transacciones, debemos contar con una 

descripción adecuada del sistema contable en cuestión. Cuando se est§ obt~­

niendo información sobre los sistemas, las fases manuales y computarizadas -

no deben considerarse aisladamente, sino que el sistema debe ser entendido -

como un todo. 

Es necesaria una planificación adecuada y cuidadosa para reunir y doc~­

mentar apropiadamente la información útil para la auditoría, debiendo cons!­

derar en el plan de trabajo los siguientes aspectos: 

Identificar los sistemas de PED que son significativos para la audi­

toría. 

Considerar la utilidad de la documentación preescrita del sistema de 

la empresa y el grado de cooperación esperado del personal capacit!­

do de la empresa. 

El estilo y el nivel más apropiado de detalle para la descripción de 

los sistemas, tomando como base: 

Las transacciones de PED y las actividades de procesamiento sign! 

ficativas para nuestra revisión, 

Una decisión tentativa de confiar o no en los controles a nivel -

de sistemas. 

La mejor alternativa para integrar las descripciones del sistema­

de PED, con las descripciones de las partes no computarizadas del 

sistema. 
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Para lograr un entedimiento inicial de la fase computarizada de un si.!!_­

tema contable, es necesario recurrir a entrevistas con personal del depart,e.­

mento ust~ario, y revisar la documentación de entrada y los reportes de PED. 

La información obtenida, deber& incluir cuando menos: 

Entradas de PED 

Salidas de PED 

Funciones contables más importantes realizadas por PED 

Frencuentes errores de PED y problemas de control. 

Controles del usuario sobre el PED y la división de la responsabili­

dad del control entre los usuarios y el departamento de PED. 

Podría ocurrir que los usuarios no entiendan como se logran los result_e. 

dos del procesamiento o los errores del PED no comunes; por lo que en la ma­

yoría de los casos, la información proporcionada por los usuarios, debe estar 

complementada con pláticas e información proporcionada por los gerentes del­

departamento de PED, los analistas de sistemas o los programadores y por me 

dio de la revisión de la documentación del sistema de PED del cliente. Los 

auditores internos también pueden constituir una fuente de información en 

éstos casos. 

Aunque la extensión de la información recopilada puede variar, para 

todos los sistemas de contabilidad significativos para nuestra auditoría, el 

auditor independiente debe tener, cuando menos, el siguiente conocimiento 

sobre PED: 

El flujo de las transacciones importantes a travéz de la fase comp~ 
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tarizada del sistema. 

- La extensión con que se. usa el PED. ·para realizar funciones contables. 

- Los controles relacionados con contabilidad dentro de la fase comp~-

tarizada del sistema. 

Este entendimiento mínimo sobre PED, capacita al auditor para evaluar -

la significación de los controles dentro de la fase computarizada de un si~­

tema, los controles generales del PED y los controles a nivel corporativo. 

El auditor puede entonces determinar el alcance y extensión apropiados para­

su revisión. 

En cualquier' amb'iente de PED, la descripción de los sis temas debe cont~ 

ner por lo menos lo siguiente: 

Detalle de los tipos de transacciones procesadas por el sistema y su 

flujo general. 

Los departamentos, el personal, los libros y registros por los - -

cuales se procesan las transacciones. 

La salida del sistema incluyendo los informes significativos. 

Los controles internos de más i"'portancia incluidos en el sistema. 

La mayoría de las descripciones de los sistemas incluirán flujogramas -

generales respaldados por flujogramas detallados y descripciones narrativas­

complementarias, de las funciones de procesamiento y los controles más impo_! 

tantea. 
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En términos miis detallados, las descripciones de los sistemas de PED 

deben incluir: >· ',,< 

Tipos importantes de transacciones, contables Y los documentos rel.!!, -

cionados con PED. 

El procedimiento aplicado, a dichof! .documentos antes de que sean i~-

troducidos en el procesamiento electrónico de datos. 

Actividades iniciales del PED, que incluye: 

Las actividades que inician el flujo de la transacción de PED. 

La conversión de los datos a una forma legible por la máquina. 

- Las actividades de procesamiento relacionadas con la contabilidad, -

incluyendo: 

El flujo de las transacciones contables dentro del PED. 

La lógica y los cálculos significativos del PED relacionados con-

la contabilidad. 

Transacciones contables generadas internamente. 

Los archivos maestros de datos contables que están actualizados o 

suministran información contable adicional. 

Archivos de información contable creados para usos posteriores 

por el mismo sistema PED u otros sistemas de información de PED, 

Informes de salida con in~ortancia para auditoría. 

Procesamientos no computarizados relacionados con informes de sal! -

das significativos, 

Procedimientos relacionados con la corrección y reproceso de errores 



de edición, de lotes:y, de, procésamiento~' 

Naturaleza y ~xtensfó~(de:fi~~/pl~ta,,de audÚoría. 
·· .:_ '"·; 2~': ·-~- -'.·-,, -:·'.;::.,- ·'-"'\i:: .. :·_;_';··;_,., i)~~~:~J.~:::~r·:· <' "·r: ::/,:(:,:;,;(-_· , ·.-, 

Controles e~ T~!l 6~~Ú~' se'?~üe'd~' confiar~ ,'·' 
. ·,;~ -'-~-:;· 

'';'·,'i?,: .·.• 
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Dependiendo de la compejidad del sistema, se'¡iueden elaborar dos tipos-

de flujogramas: 

1.1 Flujogramas integrados (Un tipo 'de flujograma detallado). 

l. 2. Fluj ogramas generales (Un tipo de flujograma resumido), 

1.1 Flujograma integrado. 

Cuando el procesamiento electrónico de datos es simple y obvio, -

una descripción apropiada del sistema puede ser un flujograma in 

tegrado del procesamiento manual y computarizado. Dichos fluj2 -

gramas generalmente estarán coffiplenentados por breves narraciones 

que describan las funciones de procesamiento y los controles más 

importantes. 

1.2 Flujograma General. 

Para los sistemas contables más c0nplejos 1 la relación entre el -

procesamiento manual y el computarizado puede ser descrita más 

efectivamente en un flujograma general que incluya el procesamie~ 

to manual, entradas y salidas del PEO que son de interis para la 

auditoría, archivos significativos de PEO, y controles signific!!.-

ti vos. 
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1.3 Verificación de la descripción de los sistemas de PED. 

Tal como sucede con las descripciones de los sistemas manuales, 

las descripciones de los sistemas de PED, se verifican por medio­

del seguimiento de transacciones; es decir, se puede seleccionar­

una transacción y se sigue a travéz del sistema para determinar -

que el procesamiento ocurra como fué descrito. Durante el 

"seguimiento" el auditor debe determinar si la descripción del 

sistema incluye todas las partidas de interés para la auditoría y 

si contiene partidas que no son importantes y deberían ser omit!­

das. 

Este seguimiento también proporciona una oportunidad para hacer invest! 

gaciones precisas y significativas, por ejemplo: 

¿Están actualizados los archivos maestros? 

¿Se utilizan los controles importantes uniforme y oportunamente? 

¿Existen puntos adicionales en el sistema de PED donde las tra~ -

sacciones pueden ser rechazadas debido a errores de edición, - -

lote o procesamiento? 

¿se corrigen y reprocesan oportunamente todas las transacciones -

rechazadas? 

lSe ha hecho cambios recientes o se planifican cambios al sistema, 

y qué procedimientos son utilizados para probar y controlar 

dichos cambios? 

2. Evnluación de los controles internos. 
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Para proceder a la evaluación de los controles internos en cualquier a~ 

biente de procesamiento electrónico de datos, es necesario cumplir los 

suiguientes pasos: 

Identificación de los errores potenciales que pueden ocurrir en las­

transacciones que están siendo procesadas. 

Análisis de las descripciones del sistema para identificar los co!!_ -

troles que deberían prevenir o detectar~ y· corregir dichos errores. 

Evaluar la confiabilidad aparente de los controles. 

2.1 Errores potenciales. 

Cuando un sistema contable significativo involucra el PED, la iden 

tificación de los errores potenciales que pueden resultar del pr2 

cesamiento electrónico de datos incorrecto es parte de la evalua -

ción de los controles internos. Por ejemplo, las transacciones no 

registradas o no válidas pueden ser el resultado de transacciones­

de PED perdidas o duplicadas. 

A continuación, proponemos algunos ejemplos de errores potenciales, que 

se podrán identificar en un sistema contable por procesamiento electrónico -

de datos: 

Documentos de entrada no válidos. 

Documentos de entrada no autorizados. 

Conversión duplicada. 

Valores convertidos incorrectamente. 

Transacciones rechazadas o no procesadas, 



Utilización de programas de .computación sin autorización. 

Registros perdidos o no impresos. 

Lógica o cálculos incorrectos. 
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Siempre deberemos considerar la magnitud probable de los errores pote~­

ciales que pudieran resultar de causas de error del PEO, ya que muchas causas 

de error tienen como resultados problemas operacionales o error insignifica~ 

tes, mientras que otros pueden tener como resultado, errores verdaderamente­

significativos. 

Los factores a considerar cuando se evalué la magnitud probable de un -

error potencial incluyen: 

El volGmen y la naturaleza de las transacciones contables procesadas. 

El valor de cada transacción y los saldos resultantes. 

La frecuencia probable en un universo determinado. 

Las susceptibidad de los activos a robos o fraudes. 

El grado en que pueden autodetectarse los posibles errores (Por eje~ 

plo, los sobres de nómina pueden no ser procesados, pero los emple~­

dos se quejarían). 

2.2 Controles generales del PED. 

Los controles del procesamiento electrónico de datos, varían de si~ 

ples controles no técnicos que pueden ser evaluados por individuos­

que no tengan conocimientos especializados de PED, a controles co~­

plejos 'l tecnicamente orientados, que sólo pueden ser evaluados por 

personas con entrenamiento y experiencia especiales. 
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Por lo general, los siguientes tipos de control son de interés primario-

para los auditores: 

Autorización de documentos de entrada antes del proceso. 

Revisión de los documentos previos al procesamiento. 

Controles de lote. 

Verificación de la conversión. 

Procedimientos de corte ralacionados con PED. 

Comparaciones de sistemas. 

Controles del archivo maestro. 

Cuadre. 

La revisión post-procesamiento. 

Las auditorías periódicas realizadas por los auditores internos de -

la empresa o revisiones relacionadas por personal del depto. usuario. 

Sin embargo, si dichos controles no están presentes, los errores pote~­

ciales pueden ser controlados por medio de otros tipos de control. 

Resulta un tanto difícil determinar el alcance apropiado para la rev! -

sión y evaluación de los controles generales del PED. Esta decisión es menos 

difícil si los controles generales del PED se consideran en términos de obj~ 

tivos de control específicos. 

Los controles generales del PED que pueden ser de interés para el audi­

tor, son aquellos con los siguientes objetivos de control: 

Minimizar los errores y aumentar la confiabilidad de todos los otros 

controles (Por ejemplo, la supervisión, el entrenamiento, el control 

y los procedimientos de operación nctuulizndos y bien documentados). 
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Asegurar que se utilizan las versiones correctas de los programas. 

Prevenir la introducción de transacciones no autorizadas. 

Prevenir el acceso no autorizado a la computadora, y a los programas 

y archivos de la computadora, (Por ejemplo, la segregación de las 

funciones y la seguridad física y lógica). 

Prevenir interrupciones en las operaciones del PED y superar correcta 

y completamente las interrupciones que puedan ocurrir. 

Asegurar que los nuevos sistemas computarizados realizen correctame~ 

te las funciones autorizadas e incluyen controles adecuados. 

Asegurar que las conversiones a los nuevos sistemas son controlados. 

Asegurar que los cambios a los sistemas computarizados existentes 

son autorizados, implantados de una manera controlada y que no dañan 

rutinas o controles de procesamiento anteriormente probadas. 

La evaluación de los controles generales del PED es un paso crítico - -

para el diseño del enfoque de auditoría; por lo que debemos analizar la rel! 

ción directa de los errores potenciales identificados en el sistema, con los 

controles generales del PED, para determinar la habilidad de los controles -

para evitar o detectar cada error potencial. 

El siguiente cuadro es una propuesta para lograr una interpretación ad! 

cunda de la evaluación a realizar. (Ver página siguiente). 

Frecuentemente, las revisiones de los controles generales del PED sólo­

involucran investigaciones y observaciones limitadas y, por consiguiente, 

sólo indican la confiabilidad aparente de los controles generales del PEO. 

Derivado del análisis efectuado en la evaluaci6n de los controles, ea indi~­

pensable, una vez que planeamos algún granda de confianza, que las pruebas -
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respectivas (de cumplimiento y sustantivas) se realizan para cada control &! 

neral de PED en el cual se va ~confiar. 

Durante el diseño del enfoque de auditoría, se debe determinar el grado 

apropiado de confianza en los controles generales del PED. 

El grado de conianza puede ser limitato o extenso, dependiendo de la confi~­

bilidad de dichos controles y del efecto de dichos controles en el enfoque -

de auditoría planificado. 

Si el enfoque de auditoría planeado es esencialmente sustantivo, o es -

una combinación de confianza en los controles orientados hacia el usuario y 

de los procedimientos sustantivos, posiblemente no habría necesidad de con -

fiar en los controles generales del PED. 

Si los controles generales del PED son débiles o aparentemente confi! -

bles pero no han sido probados, la confianza en un control a nivel de sist~­

rna puede, sin embargo, ser apropiada. No obstante, la naturaleza y exten -

sión de las pruebas debe mostrar que el control a nivel de sistema estaba 2 

perando durante el periódo de confianza. 

Los controles reales utilizados variarln considerablemente dependiendo­

de las características del equipo de computación, los programas (software) -

del sistema proporcionados por el vendedor del equipo, la naturaleza y vol~­

men de las transacciones procesadas y la naturaleza del procesamiento. 

Algunos ejemplos de técnicas especificas de control se mencionan a con­

tinuación: 

TIPO DE CONTROL 

Autorización previa al procesamiento. 

EJEMPLOS 

- Autorización especifica de d~ 

cumentos de entrada por parte 



TIPO DE CONTROL 

Revisión previa al procesamiento. 

Controles de seguridad de entrada. 

Proceso por lotes, 
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EJEMPLOS 

del personal gerencial. 

Carta blanca para las transaf 

ciones de poco valor.· 

Revisión de documentos de en­

trada realizada por supervis!!_ 

res del departamento usuario. 

Revisión de documentos de en­

trada realizada por el equipo 

de control del departamento -

de PED o por usuario. 

Seguridad física sobre las 

terminales en línea. 

Claves en línea. 

Códigos de seguridad dentro -

de las terminales. 

- Agrupación de lotes, docume!!­

tos de envío y registro cron§. 

lógico de envío. 

Documentos de entrada agrup~­

dos y controlados por conteos, 

documentoB de envío, y regi.!!. -

tras cronológicos. 



Verificación de la conversión. 

Ediciones (por programas de co!' 

putación). 

Corrección de errores y reproc! 

samiento. 
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Lotes numerados en secuencia. 

Valores críticos controlados­

por totales de control de 12-

tes. 

Verificación de la digitación. 

Entrada dual en línea de val2 

res. 

- Dígitos de verificación. 

Verificación de formatos (por­

ejemplo, un valor debe ser nu­

mérico). 

- Verificación de la existencia­

de campos en blanco. 

- Verificación de válidez. 

- Verificación de archivos mae!!_ 

tros (por ejemplo, un prove~­

dor válido en el archivo mae~ 

tro de proveedores). 

Procedimientos formales de 

corrección y repróceso. 

Registros cronológicos de err2 

res no procesados. 



TIPOS DE CONTROL 

2rocedimientos de corte. 

Controles de archivo correcto. 

Pruebas de razonabilidad pr~ -

gramadas. 

... 
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EJEMPLOS 

- Archivos de PED de errores 

pendientes no reprocesados. 

Documentos fechados y regi!­

tros de PED fechados. 

Edición de fecha. 

Revisión previa al procesa -

miento para verificar el P!­

riódo correcto. 

Etiquetas en los archivos. 

Procedimientos de la bibliot! 

ca para el archivo de cintas. 

Tablas de archivos, etiquetas 

y fechas actuales retenidos -

por la computadora. 

Informes de excepción de cue~ 

tas sobregiradas. 

Informes de clientes que se ! 

cercan al límite de crédito. 

Informes de excepción de pagos 

mayores que un monto especif ! 

cado. 



1'IPO DE CONTROL 

Procedimientos de comparación del 

sistema. 

Controles de archivo maestro. 

Controles de seguridad en el pr~ 

cesamiento. 

91. 

EJEMPLOS 

Los pagos no se procesan sin­

su correspondiente orden de -

compra. 

Las transacciones de nómina -

no se procesan sin su corre~­

pondiente registro maestro de 

empleado. 

Los archivos maestros son peri~ 

dicamente listados y revisados, 

Los cambios son listados y t!!_ 

visados. 

Acceso restringido a la comp~ 

tadora. 

Acceso restringido de los pr~ 

gramas de utilería (utility -

program). 

- Controles sobre los documentos 

negociables preparados por la 

computadora. 

Controles sobre la document~­

ción de sistemas de PED crit! 

cos. 

Segregación de tareas cr{ticas. 

1 



TIPO DE CONTROL 

Cuadres. 

Revisión posterior al preces!!_ 

miento. 

Programación. 

92. 

EJEMPLOS 

Los totales manuales de doc~ 

mentes de entrada se 9omparan 

con los totales de entrada 

del procesamiento. 

Los totales de entrada se CO!!!_ 

paran con los totales de los­

reportes de PEO. 

Se comparan los totales de co~ 

trol de corrida a corrida. 

- Los reportes de PEO son revi­

sados por los gerentes de los 

departamentos usuarios. 

- Los reportes de PEO son revi­

sados por el grupo de control 

del departamento de PED o por 

el usuario. 

Fechas de vencimiento para el 

recibo de documentos de entr! 

da. 

Fechas de vencimiento para el 

procesamiento de reportea de 

PED. 



TIPO DE CONTROL 

Auditorías internas periódicas. 

Procedimientos de recuperación. 

Procedimientos de desarrollo, 

93. 

EJEMPLOS 

Programación diaria, semanal, 

mensual y anual para las op~ 

raciones de PED. 

- Revisión periódica de list~ -

dos de PED críticos por parte 

de los gerentes de los depar­

tamentos usuarios o de los- -

auditores internos. 

Evaluación periódica de los -

controles de PED por parte de 

los usuarios o auditores i!!. -

ternos. 

Procedimientos formales para­

la recuperación y reproces~ -

miento. 

Copias de respaldo de los ar.­

chivos. 

- Procedimientos formales para­

el desarrollo de sistemas co!!! 

putnr izados. 

- Participación del usuario y -

de auditorfo interna en el d! 



TIPOS DE CONTROL 

Procedimientos de cambios. 

94. 

EJEMPLOS 

seño y prueba de los nuevos -

sistemas computarizados. 

- Documentación. 

Controles de conversión. 

- Operación paralela. 

Procedimientos formales para­

los cambios a los programas. 

Seguridad sobre los programas 

de operación. 

Revisión y aprobación de la -

gerencia de PEO y de la gere!l 

cia del usuario. 
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3.- Diseño del enfoque de auditoría. 

El enfoque de auditoría deberi estar documentada en un plan de auditoría 

que incluye el grado planificado de confianza en los controles y la extensión 

y oportunidad de los procedimientos que sean necesarios, según las circunstan 

cias y otras decisiones de planificación importantes (Por ejemplo, el uso 

de los programas -software de auditoría o el uso de personal con experiencia 

especial). El plan de auditoría debe considerar también la relación entre -

los diferentes controles que fueron identificados en el PED. 

Los principales factores relacionados con el PED que influyen en el d.!­

seño del enfoque de auditoría son: 

- El grado hasta el cual los errores potenciales pueden resultar de un 

procesamiento electrónico de datos incorrecto. 

- Juicios sobre la existencia de controles confiables. 

- La efectividad y eficiencia relativos de los procedimientos de aud,!-

toría disponibles. 

Cuando los controles son aparentemente confiables, el plan de auditoría 

puede incluir la confianza en los controles, ademas de los procedimientos -

sustantivos. Cuando los controles no son aparentemente confiables, o cuando 

el auditor decide que no se debe confiar en los controles, deben diseñarse -

procedimientos de sustanciación para detectar errores potenciales que pueden 

resultar de un procesamiento electrónico de datos incorrecto. 

Los procedimientos sustantivos que se aplicarán en la auditoría, pueden 

incluir procedimientos convencionales y procedimientos orientados hacia el -

PEO, por ejemplo: 
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Las transacciones contables en un reporte de PED pueden ser invest!­

gadas hasta el document9 de entrada que los originó a viceversa. 

Se pueden seleccionar transacciones que representan lógica o cálc~ -

los significativos del PED, y los resultados de PED de la empresa 

pueden ser comparados con valores recalculados manualmente. 

- Los programas (software) de auditoría pueden utilizarse para probar­

la corrección del procesamiento de PED, ya sea recalculando valores­

º comparando los resultados obtenidos con los resultados de PED de -

la empresa. 

Los programas (software) de auditoría pueden ser utilizados para pr2 

bar las transacciones o saldos, para detectar la presencia de cond.!_­

ciones que no deberían existir. Por ejemplo, la presencia de valores 

mayores que un monto determinado. 

A continuación, se muestra la secuencia que debe observar el auditor al 

efectuar los procedimientos relativos al exámen del control interno del PED. 

Es muy importante observar dicha secuencia, ya que el alcance de los proced! 

mientas a realizar P.stá precisamente en función del resultado sucesivo de 

los procedimientos. (Ver página siguiente). 

En tirminos generales, se pueden seaalar tres fases: 

PRIMERA FASE.- Estudio preliminar, que es necesario efectuar en todas las e~ 

presas que usen en alguna forma el proceso electrónico de datos para la obte! 

ción de su información financiera. 

SEGUNDA FAS!\: Ampliación del estudio del control interno. De aplicación - -



SECUENCIA EN LA APLICACION DE PROCEDIMIENTOS DE AUDITORIA EN PED 

lHay 
computador?--------- No-------- Hacer auditoria sin 1 . pcooedimie,tos PED 

Si 

l 
la. fase 

"todi~pcelimin'' 

lTienen impacto en la información 
financiera? --------- No ____ ..,.,Continuar auditoria sin 

1 procedimientos PED 

lEs esencial por la magnitud 
de los aplioaoio,es? 

2a. fase 
Ampliación del estudio del 

Control Interno -PED 

r--No----1 
3a. fase obligatoria 3a. fase alterna 

Efectuar pruets de Cumplimiento l}sar el comput!or para hacer 
pruebas de auditoría más: 

- Efectivas 
- Extensas 
- Precisas 
- Económicas 
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obligatoria cuando en el estudio preliminar se ha determinado que se tienen­

aplicaciones de importancia para la obtención de la información financiera. 

TERCERA FASE: Pruebas de los controles de PED. De aplicación obligatoria -

cuando la importancia relativa de los sistemas sujetos a proceso sea tal, 

que el no efectuar pruebas de cumplimiento a los controles de PED limite la 

obtención de evidencia suficiente y competente. 

Es importante señalar que desde la primera fase requiere de cierta e~ -

periencia en auditoría del PED por parte del auditor y conforme se vaya pasa.!!. 

do a las siguientes fases se requerirá de mayor capacitación. 

Algunos ejemplos de los procedimientos de auditoria relacionados con el 

PED son: 

Pruebas de los controles generales del PED. 

Pruebas de corrección de la lógica y los cálculos del PED, 

Uso de programas (software) de auditoría para: 

Examinar registros para verificar su calidad, terminación, unifor 

midad y corrección, 

Verificar y hacer cálculos. 

Comparar datos en archivos separados (por ejemplo, comparar un ª! 

chivo de todas las facturas abiertas, con un archivo resGmen de -

los saldos de clientes), 

Seleccionar e imprimir muestras de auditoria, 

Resumir, rcsecuencinr, y nnnllzar datos, 

Comparar los datos obtenidos por medio de otros procedimientos de 

auditoría con los registros de la empresa (por ejemplo, comparar-
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los conteos físicos con los registros de inventarios de la compañía). 

Cuando se utilizan los programas (software) de auditoría, se debe tener 

mucho cuidado y asegurarnos que los resultados del procesamiento de los pr~ 

gramas de auditoría son correctos y completos. 

Cuando se evalué la evidencia de auditoría obtenida durante el exámen -

del control interno, se le debe prestar particular atención a los errores de 

tectados que son el resultado de un procesamiento electrónico de datos inc.!:!.!. 

recto. Para dichos errores el auditor debe: 

Determinar cuantas otras transacciones han sido sometidas al mismo -

tipo de procesamiento y si dichas transacciones, pueden tener errores. 

Decidir si el error es indicativo de un procesamiento repetitivo in­

correcto que pueda tener corno resultado error en los estados finan -

cieros. 

Además, si se encuentran errores de tipo monetario, el auditor debe re­

visar la evaluación del control interno, la exactitud de la descripción del 

sistema, y lo adecuado del plan general de auditoría. 

Existen tres partes importantes en una auditoría: 

1) Reunir información y documentarla, 

2) Evaluar y probar esa información, y 

3) Informar sobre los resultados del exárnen. 

La gerencia ve o entiende muy poco sobre las dos primeras partes. Su -

impresión sobre el trabajo efectuado y las conclusiones alcanzadas depende -
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casi totalmente de la tercera parte; el informe. Consecuentemente, la impor 

tancia de un buen informe no puede enfatizarse en exceso. Además, un exámen 

crítico de la función de PED puede ser una experiencia para la gerencia y el 

personal de PED, así como una nueva aventura para el auditor. 

Por lo tanto, al preparar el informe es muy importante considerar algunas s~ 

gerencias básicas y aplicar mucho sentido común. 

Al preparar el informe, el auditor siempre debe tener en mente que ni~­

guna actividad de PED es perfecta. En consecuencia, no sólo debe mantener -

sus observaciones en su perspectiva apropiada, sino también hacer todo lo -

posible para alentar a la gerencia media a seguir la acción correctiva. El 

auditor no debe conformarse con informar las deficiencias en el área de PED, 

sino además debe esforzarse por enfocar el tema de tal forma que se soluci~­

nen los problemas. 

Un plan de seguimiento es una conclusión apropiada para la revisión de PED y, 

en muchos casos deberá concluir una relación amistosa permanente. 



CAPITULO VI 

CASO PRACTICO 

Este capítulo está destinado a ilustrar el estudio y evaluación del con­

trol interno en una parte de la auditoría que se refiere a las transacciones­

de Compras, Cuentas por pagar, Egresos. 

La compañía Acme., S. A. de C. V., contrató los servicios profesiona -

les de la firma de Contadores Públicos González, Gómez, Martínez y Cia., para 

llevar a cabo la auditoría de sus estados financieros por el año que termin!­

rá el Jl de octubre de l986. 

La firma contable una vez aceptado el trabajo, procede a documentar los 

términos del trabajo, con objeto de que el equipo de auditores asignado, cono! 

ca la clase de trabajo que realizará. Dichos términos se plasmaron en papeles 

de trabajo de la siguiente manera: 

TERMINOS DEL TRABAJO 

"La compañía Acme., S. A. de c. V., nos contrató para llevar a cabo la -

auditoría de sus estados financieros, por el año que terminará el 31 de oct~­

bre de 1986. Los estados financieros se dictaminarán tanto para fines finan­

cieros como fiscales. Se emitirá un estado financiero en inglés sobre base -

de traducción a Dlls., de conformidad con principios americanos de contabili­

dad. 



El presupuesto para él trabajo es el siguiente: 

Trabajo a realizar 

Auditoría preliminar (Incluye Carta de 

Recomendaciones al tér'mino de nuestra-

visita). 

Auditoría Final (Incluye informes F,!;­

nanciero y Fiscal). 

Importe del Presupuesto. 

Importe 

$ 11500,000 

$ 4 1500,000 

Las fechas programadas de común acuerdo con el cliente para nuestras vi 

sitas, preliminar y final son las siguientes: 

Preliminar - Del 19 de agosto al 6 de septiembre 1986. 

Final - Del 25 de noviembre al 27 de diciembre de 1986. 

Las fechas para la entrega de los informes de auditoría son las siguie~ 

tes: 

Financiero - 15 de enero de 1987. 

Carta de Recomendaciones - 31 de enero de 1987. 

Fiscal - Marzo de 1987 (2) 

ANTECEDENTES 

Acme., s. A. de C. V., se constituyó el 5 de agosto de 1961, se dedica a 

la producción de remolques para el transporte. Su demanda ha sido ascendente 

(2) En razón a la modificación del art. 64 del Código Fiscal de la Federación, 
el plazo para la presentación del dictamen para efectos fiscales se amplía 
nuevamente de cinco a siete meses contados a partir de la fecha de termina 
ción del ejercicio fiscal, incluyendo a los ejercicios terminados entre eI 
31 de octubre de 1985, y lo. de enero de 1986. 



en los últimos 10 años, a tal grado que exporta sus productos a varios países, 

abasteciendo gran parte del mercado centroamericano y los Estados Unidos de -

Norteamérica. 

En 1981, se amplía la planta productiva, logrando una expansión·mayor en 

el mercado nacional y actualmente, no sólo fabrica remolques estándares, sino 

también los que requieran los diferentes clientes del transporte especializ_!!­

do (su producción es en un 80% nacional). 

La compañía hace llegar todos sus productos en la República Mexicana, a 

travéz de sus sucursales en Monterrey y Guadalajara y por lo que respecta a -

refacciones, a travéz de agencias ubicadas en las principales ciudades del t~ 

rritorio nacional, contando además con distribuidores en centro américa. 

En las fechas programadas, González, Gómez, Martinez y Cia., asignó a -

los miembros que forman parte del equipo de auditoría para llevar a cabo la -

revisión preliminar (estudio y evaluación del control interno). Los miembros 

del equipo, procedieron a realizar su trabajo aplicando la metodología descr! 

ta en esta investigación. 

Se identificaron las principales transacciones de la compañía como sigue: 

l.- Compras, Cuentas por pagar, egresos. 

La compañía cuenta con ocho proveedores principales que le sumini.!!.­

tran sus materiales más importantes (aceros y accesorios). 

Cía. Acerera., s. A. de C. v. 

Lámina Industrial., s. A. de c. V. 

Clic Aluminios., s. A. de C. v. 

Maderas Ptn., s. A. de C. v. 

(Nacional) 

(Nacional) 

(Nacional) 

(Nacional) 



1 
Casa Sommer., S. A. de C. V. (Nacional) 

Laminadora Mexiquense., S. A. de c. v. (Nacional) 

- Distribuidora de Lámina Kitty., S.A. de C.V. (Nacional) 

Acme Corporatión (Extranjero) 

2.- Ventas, Cuentas por cobrar, Ingresos. 

La compañía tiene una diversidad de clientes, principalmente tran~­

portistas y realiza ventas de unidades, servicios y refacciones, además de r! 

presentantes en el extranjero (Centroam&rica y Estados Unidos). 

En porcentaje, sus ventas se comportan como sigue: 

Ventas nacionales 70% 

Ventas al Extrajera 30% 

3.- Nóminas y Personal. 

Derivado de la proyección que está experimentando la compañía, ª.!:. -

tualmente su personal se integra como sigue: 

450 obreros 

45 empleados 

15 funcionarios 

4.- Inventarios y Costos 

Se producen remolques que la compañía denomina como estándares y 

tambi&n se fabrican para el transporte especializado. 



Adicionalmente, se .identificaron las siguientes fuentes de evidencia: 

La compañía·p~epara estados financieros mensuales. 

Cuenta con libro diario y mayor 

- Auxiliares de: 

Clientes 
nacionales 
extranjeros 

nacionales 
Proveedores extranjeros (Acme Corporation) 

Deudores diversos 

Acreedores diversos 

Listados por antiguedad de saldos 

Efectúa conciliaciones bancarias periódicas 

Depuración mensual 

Otros (informales) 

Para el ciclo de transacciones Compras, Cuentas por pagar, Egresos, se -

identificaron los siguientes errores potenciales: 

Compra o cuenta por pagar registrada pero mercancía no recibida. 

Compra no autorizada, 

Pasivos incurridos pero no registrados. 

Comprns registradas por un importe incorrecto. 

Compras cargadas a cuentas indebidas. 

Pasivos registrados en periódos incorrectos. 

Pagos registrados pero no efectuados. 

Pagos efectuados pero no ragistra<loa. 

Pagos registrados por un Importe incorrecto. 



Pagos registrados en periódo incorrecto. 

Pagos no autorizados. 

Las siguientes tareas fueron realizadas para desarrollar un entendimie~­

to del sistema: entrevistas con los supervisores y empleados claves en los de 

partamentos de compras, cuentas por pagar y contabilidad. 

Corno resultado de lo anterior, se determinó que las características más­

importantes del sistema de Compras, Cuentas por pagar, Egresos, eran las s!­

guientes: 

Toda actividad de compra se maneja manualmente. 

Ambas divisiones operativas (remolques estándar y especiales), util!­

zan un sistema común que produce los pagos y los informes relativos -

para cada división por separado. 

Las órdenes de compra se utilizan para todas las compras y, antes 

que el proveedor envíe la mercancía, las copias de las órdenes de 

compras se envían al departamento de recepción y al departamento de­

cuentas por pagar. 

Cuando la mercancía se recibe, se debe completar un informe de receE 

ción y anexarlo a la órden de compra correspondiente. Estos docume~ 

tos se envían al departacento de cuentas por pagar y se retienen en 

un archiv.:i hasta que se reciben las correspondientes facturas del- -

proveedor. 

DESGIUPCION DEL SISTEMA 

Se prepnró ln descripción del sistema a travéz de diagramas de flujo y -



asimismo, se identificaron los controles que existen en el sistema. 
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La exactitud de la descripción del sistema fué verificado siguiendo V!!_­

rias transacciones (desde su inicio hasta su terminación), elaborando un m~ 

morandum de verificación: 

".He verificado el sistema descrito en los diagramas de flujo, siguiendo 

varias transacciones desde su inicio hasta su terminación a lo largo del c.!,­

clo de transacciones; encontrando que el siste~a de Compras, Cuentas por - -

Pagar, Egresos, está razonablemente descrito .•• " 

EVALUACION DE LOS CONTROLES lNTER!iOS 

Se preparó una hoja de trabajo para la evaluación de controles, con el 

propósito de documentar la evaluación preliminar de los controles internos. 

Esta hoja de trabajo incluyó: 

- Los errores ?Dtenciales identificados. 

Los controles del sistema. 

Identificación del control (preventivo (?), o detective (D) ), 

Interrelación de controles con errores pctenciales (es decir, ev_! -

luación de si el control previene o detecta y corrige uno o más -

errores potenciales). 

Los controles que pueden ser aprobados y en los que se puede confiar. 
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La evaluación en la hoja de'trabajo de confiabilidad aparente de control, 

utiliza las definiciones' d~ alta, moderada y baja incluídas en el capítulo -

II (por ejemplo, cua!léiW;Ía·:ccmfiabilidad es alta, no se espera que permane!_­

can errores monetari~s ·~1i··'1os registros de las transacciones; cuando .es mod! 
. . - . - . . . . ' 

rada, se espera que. oéu;rran errores pero no se espera que sean significat.! -

vos; cuando es baja, los errores resultantes pueden causar un error signif!-

cativo en los estados financieros). 

Al terminar la evaluación del control interno, el enfoque de auditoría-

se diseñó para considerar: 

- Errores potenciales (por ejemplo, pasivos incurridos pero no regi!!_ -

trados). 

Controles a ser probados y consecuentemente a ser considerados con -

fiables y el grado planificado de confiabilidad. 

I• extensión y la oportunidad de los procedimientos de auditoría - -

para la revisión final. 

En este ejemplo, la mayoría de las causas de error parecen ser control~ 

das por controles contables confiables que pueden ser probados; consecuent~-

mente, el enfoque de auditoría para esta etapa (auditoría preliminar) puede-

incluir confianza en los controles, si las pruebas de los controles en esta-

etapa, indican c¡ue éstos controles eran de hecho, confiables. Sin embargo,-

los errores potenciales que podrían resultar de muchas causas de error ide!!,-

tiendas también pueden ser probados por procedimientos sustantivos. 

Por lo tanto, la gerencia <le la firma de contadores públicos Gonziilez ,-



Gómez, Martínez y Cía., determinó una combinación de procedimientos de audi­

toría más efectiva. 

Dadas las circunstancias, fué razonable asumir que el enfoque de audit.9_ 

ría resultante, sería una co:ni:linación de las pruebas de cumplimiento ·con las 

pruebas sustantivas de transacciones. Por lo anterior, el Senior de la fi!_­

ma contable, elaboró y aplicó los siguientes programas de trabajo: 
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Muy señores nuestros: 

Los señores González, Gómez, Martínez y Cía. Contadores Públicos Titul! 

dos, se encuentran practicando una revisión de nuestros libros y registros -

Por tal motivo y por nuestro conducto -

solicitan de ustedes se sirvan enviarles un estado de cuenta que llevamos 

con ustedes a la fecha antes mencionada. 

Les suplicamos se sirvan enviar la información requerida directamente a 

la oficina de nuestros auditores aprovechando el sobre adjunto que se encuerr 

tra debidamente timbrado. 

Sin más por el momento y en espera de vernos favorecidos con sus atenci~ 

nes nos reiterarnos como siempre sus atentos y seguros servidores. 



Gcntlemen: 

PAPEL MEMBRETADO DEL CLIENTE 

(Original y dos copias) 

DATE: 

Our auditora González, Gómez, Martínez y Cia., Homero No. 235 11510 México, -

D. F. are making an examination of our financial statements. Far this purp.!:!_ 

se please furnish them with following information as of ~~~~~~~~~~ 

(1) An itemized statement of our accounts payable to yo showing all 

unpaid items; 

(2) A complete list of any notes and acceptances payable to you (incl~ 

ding any which bccn discountcd) showing thc original date. 

(3) An itemizcd list of yor mcrchandise consigned to us. 

Your prompt attcntion to this request will be appreciatcd. An envelope is 

encloscd for your reply. 

Yours very truly. 



No. -----

MUY SEÑOR (ES) NUESTRO (S): 

NUESTROS AUDITORES ESTAN EFECTUANDO UNA REVISION A NUESTROS ESTADOS F!-

' NANCIEROS Y DESEAN CONFIRMAR DIRECTAMENTE SU (S) CUENTA (S) CON CIFRAS AL 

NUESTROS REGISTROS CONTABLES, A LA FECHA ANTES INDICADA, MUESTRAN LAS SIGUIE!! 

TES CANTIDADES: 

A SU CARGO A SU FAVOR 

EN CUENTA ABIERTA: $ ______ _ $ ______ _ 

ANTICIPOS: 

DOCl)}IENTOS: 

SUPLICAMOS A USTED (S) COTEJAR LOS ANTERIORES DATOS CONTRA SUS REGISTROS 

CONTABLES, ANOTAR CUALQUIER DISCREPANCIA EN EL ESPACIO DISPONIBLE ABAJO, Y -

REGRESAR ESTA FORMA DIRECTAMENTE A NUESTROS AUDITORES APROVECHANDO EL SOBRE-

ADJUNTO, SU PRONTA CONTESTACION A ESTA SOLICITUD LE (S) SERA AGRADECIDA. 

González, Gómez, Martíncz 
y Compañía. 

Homero No. 235 11510 Mixico, 
D.F. 

A T E N T A M E N T E 

LAS CANTIDADES ARRillA CITADAS SON CORRECTAS, l\XCEPTO POR LO ANOTADO A -

CONTINUAC IOU: 
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Una vez resueltos los puntos del programa, los auditores comentaron las 

desviaciones detectadas con la gerencia de la compañía (de manera informal)­

que posteriormente se complementarán con las observaciones que surjan con m2 

tivo de la revisión de fin de año (auditoría final). La carta de observaci2 

nes será entregada en la fecha pactada con el cliente (una vez que hayan - -

sido firmados de "aceptado" todos los puntos observados) • 

Un modelo de la carta citada se presenta a continuación, con objeto de­

mostrar las observaciones encontradas hasta esta etapa de la auditoría. 



ACME., S. A. DE C. V. 
FRESNO No. 100 
COL. STA. MARIA INSURGENTES 
06430 MEXICO, D.F. 

Estioados señores: 

GONZALEZ, GOMEZ, MARTINEZ Y CIA. 

At'n: LIC. SERGIO UGALDE 
GERENTE GENERAL 

Como parte de nuestro exámen de los estados financieros de Acme, S.A. 

de C.V., por el año que terminó el 31 de octubre de 1986, estudiamos y ev~ -

luacos el sistema de control interno de la compañía en la medida que consid~ 

r~mos necesaria para cumplir con los requisitos de normas de auditoría gen~-

ralmente aceptadas. 

Estas requieren que se efectué un estudio y evaluación de control inter 

no con el propósito de determinar la naturaleza, oportunidad y el alcance de 

los procedimientos de auditoría necesarios para expresar una opinión sobre -

los estados financieros de la compañía. Nuestro estudio y evaluación han 

sido, por lo tanto, más limitados de lo que sería necesario para expresar 

una opinión sobre el sistema de control interno tomado en su conjunto, en -

consecuencia, no expresamos una opinión sobre el mismo. 

Nuestra revisión no pretende revelar necesariamente todas las debilid!!_-

des que pudieran existir en el sistema, toda vez que se efectu6 con base en 

pruebas selectiva¡¡ <le los registros de contabilidad e informaci6n correapo!'.-

<liento. 



En las páginas siguientes presentamos nuestros comentarios y sugerencias 

resultantes de este exámen, los cuáles f1.f~Ú1l'.d:f.~cutidos con el personal -
~ .~ " 

apropiado oportunamente. 

Este informe es únicamente para uso. de. la gerencia y no debe usarse para 

otro propósito. 

A T E N T A M E N T E 
GONZALEZ MARTINEZ Y CIA. 

C.P. GONZALEZ FARIAS. 
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El encargado de auditoría una vez comentado los resultados de su trab~­

jo con el gerente de la firma contable, diseñó el enfoque de auditoría para­

la revisión final, considerando la evaluación del control interno realizada. 

DISEÑO DEL ENFOQUE 

Para efectos de éste caso práctico, se menciona el enfoque de auditoría, 

únicamente para las cuentas de los estados financieros relacionadas con el -

ciclo de transacciones Compras, Cuentas por Pagar, Egresos; es decir: 

Inventarios. 

Activo Fijo. 

Cuentas por pagar (pasivos por compras) • 
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e o N e L u s I o N E s 

Es fundamental para el desarrollo de la profesión contable, poner en 

práctica nuevas técnicas y estar capacitado en las diferentes áreas que co~­

peten al Contador Público, con objeto de mejorar la calidad y eficiencia al 

prestar un servicio profesional. 

La metodología propuesta en el presente trabajo, pretende ser un medio­

más para mejorar la efectividad al llevar a cabo un trabajo de auditoría y -

constituye en si mismo, un nuevo enfoque al estudiar y evaluar el control i~ 

terno utilizando preferentemente la técnica de flujodiagramación, de manera­

tal, que permita relacionar directamente la eficacia de tal estudio con la -

planeación y ejecución de la auditoría. 

Si reconocemos que los hechos y eventos económicos que afectan a una e~ 

tidad producen un efecto significativo para la toma de decisiones y que tal 

información se produce sistemática y estructuradamente a travéz de las tran­

sacciones realizadas por una entidad económica expresada en unidades moneta­

rias, se comprenderá la importancia de poder estudiar con detalle las oper!­

ciones y actividades que se llevan a cabo con objeto de evaluarlos en un nú­

mero reducido de grupos llamados "ciclos" que nos permitan determinar la na­

turaleza, extensión y oportunidad de los procedimientos de auditoría que se 

van a aplicar y consecuentemente, tener un elemento importantísimo al expr~­

sar nuestra opinión profesional resultante del examen de estados financieros. 

El proceso de evaluación mostrado, parte de una hase sólida y objetiva­

r¡ue son loA requerimfentos mínimos al llevar u cabo una 1111ditorín. Estos r~ 

querimientos deben ser suficientemente claros y precisos para definir compl~ 

tamcntc loR resultados finales esperados en concordancia con las normas de -



auditoría relativas .a la. ejecuc:!.ó~ del t¡abajo. 

Por otra parte, hemos desarr()11a~o los pasos necesarios.11 tomarse en el 

estudio y evaluació~ <le! control interno en su fase tanto manual como comp.!:!_­

tarizada y hemos visto que estos pasos deben ser tomados pausadamente, sin -

olvidar que la planeación debe desempeñar la función más importante en cada­

una de las etapas del mismo y que de éste aspecto, depende fundamentalmente­

el éxito del trabajo realizado. Específicamente hemos visto la necesidad de 

ejercer un juicio y diligencia profesional independiente, usando técnicas r~ 

lativamente sofisticadas basadas en conocimientos multidisciplinnrios, entre 

ellos, la ci~ncia de la computación. 

La conclusión lógica de todo lo nnterior, ~s que el Contador Público 

tiene el deber profesional de estar al tanto de la constante evolución y di 

namismo de la información financiera y la importancia de su veracidad como -

base para la toma de decisiones derivada de la implantación de un sistema 

electrónico de datos; lo cual debe ser un reto constante de superación para­

mantener el prestigio que ha caracterizado a nuestra profesión. 

DANIEL GONZALEZ FARIAS. 



Hemos podido observar la importancia que tiene el estudio y evaluación-
,, ' -

del contr()lint.eino, corno base _para determinar la naturaleza, alcance y e~ -

tensión J~. {á~·~l-ric~'1iml~ntos de auditoría necesarios para apoyar la expr!:!. -

sión de uri'íi'·b~~~fó~ profesional en el exámen de estados financieros, . 

La ~~~:J·:logía descrita en esta tés is, permite al auditor ser más obj~­
tivo en s~ ~valuación y, por lo tanto, lograr la máxima eficiencia en su tr!!_ 

bajo. 

Como parte inherente a los ciclos de.transacciones, hemos visto la ut!-

lidad de técnicas como la flujodiagramación en la descripción de sistemas 

contables que permiten un entendimiento claro y conciso para llevar a cabo -

tal evaluación, 

Por otra parte, resaltamos la importancia de estudiar y evaluar el co~-

trol interno de un medio ambiente de procesamiento electrónico de datos, ya 

que no debemos olvidar el profundo impacto de la información contable y f ! -

nanciera que lleva su aplicación. 

Por lo anterior, puedo concluir que es de suma importancia para el co~-

tndor público, estar a la vanguardia en conocimientos contables y técnicos,-

que le permitan responder a las necesidades actuales de información, lo cual 

debe constituir un reto consigo mismo y un deber con la profesión. 

LIZETE GOMliZ RIVERA, 

l 



Con base en nuestro estudio presentado, podemos llegar a la siguiente -

conclusión: 

Desde el orígen de la.contabilidad se comienza a tener una visión más -

clara de la importancia que representa el control, siendo hasta nuestros 

días la base fundamental de los negocios para la adecuada administración de 

una entidad. 

El control interno debe implantarse de acuerdo a las necesidades y c~ -

racterísticas dentro de las áreas de operación más importantes de cada empr~ 

sa, ya que es la estructura organizacional, cuyos métodos y procedimientos -

se encuentran encaminados a: 

La protección de los bienes de una entidad. 

Lo apropiado de las transacciones y razonabilidRd de la información­

producida por sus sistemas contables. 

La obtención de los recursos necesarios, así como su aplicación e~­

forma efectiva y eficiente, y la operación de conformidad con las -

políticas generales establecidas. 

Para estudiar el control interno por ciclos de transacciones se sigue -

una metodología que persigue como finalidad que exista una mayor claridad en 

la determinación del trabajo del auditor. Los tipos importantes de transa_s­

ciones se caracterizan por ser operaciones importantes y hechos económicos -

que son procesados por medio de sistemas de contabilidad hasta los estados -

financieros, Cada transacción de un negocio puede considerarse dentro de un 

ciclo o agrupación de operadot1eu de Himllar n11turaleza. 

La fuente de evidencia representa al reupnl<lo de la contabilidad a aud,! 



tar de un negocio, y que debemos identificar ya que las fuentes de evidencia 

se encuentran disponibles, sie~do importantes considerarlas en el diseño de­

nuestras pruebas de auditoria. 

Los sistemas de contabilidad formales proporcionan evidencia de ·auditQ­

ría y son aquellos para los cuales se necesitará una descripción de los si~­

temas. 

Cuando se trabaja con sistemas formales la identificación de los tipos­

importantes de transacciones, establece la necesidad de contar con descriE_ -

ción de los sistemas, la cual muestra como se procesan las transacciones y -

cómo los controles internos previenen, o detectan y corrigen los errores PQ­

tenciales. 

De la información reunida en la descripción y verificación del sistema, 

se identificarán los controles aplicables al mismo, que servirán de base - -

para determinar si dichos controles previenen o detectan y corrigen adecuad!!_ 

mente los errores potenciales aplicables. Esto constituye la evaluación m.f­

nima del control interno, ya que sólo es confiabilidad aparente, debiendo 

probar tal evaluación diseñando pruebas de los controles y sustantivos que -

nos permitan planear y diseñar adecuadamente el enfoque de auditoría para la 

revisión final. 

La t&cnica más eficaz para la descripción de los sistemas ea a travi2 -

de Diagramas de Flujo, ya que ln importancia que revista dentro del estudio­

y cvolunci6n del control interno por ciclos de transacciones, es tal, que fa 

cilita lo nprcciación de cndn una de las partea que integran el sistema. 



La presencia de un computador que procese parcial o totalmente inf orm!­

ción que repercute en el sistem? contable, debe ser motivo de especial ate~­

ción por parte del auditor, ya que un error originado por el-procesamiento,­

puede impactar considerablemente los estados financieros. Por tal motivo, y 

cumpliendo con normas de auditoría, el contador público debe efectuar un 

examen del control interno, tanto en su fase normal,como computarizada. 

El objetivo propuesto al iniciar esta tésis fué el de proporcionar una­

guía general sobre la Metodología a utilizar por parte del auditor, para es 

tudiar y evaluar el control interno por ciclos de transacciones, ya que éste, 

constituye el medio para determinar el alcance e intensidad del trabajo de -

auditoría y soportar la opinión profesional sobre bases técnicas. 

La investigación desarrollada permite que el trabajo sea realizado en -

forma efectiva y profunda en los límites razonables de tiempo. En virtud de 

lo anterior se pretende que al termino de la auditoría, y una vez aplicada -

la metodología del estudio del control interno por ciclos de transacciones,­

el auditor cuente con los elementos de juicio necesario al emitir su opinión, 

sobre la razonabilidad cnn que se presentan los estados financieros de la e~ 

tidad y que sobre dicha opinión, las personas interesadas en los resultados­

auditados del negocio, puedan tomar las decisiones que para ellos convengan. 

RICARDO MARTINEZ ATILMIO. 
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